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PARLAMENT DE CATALUNYA 
Presidència 

de l'honorable Sr. Joan Casanovas 

DIARI DE SESSIONS 

Sessió del dia 2 de març del '934 

SUMARI 

S'obre la sessió a dos qua,rts de sis de la tarda i dotze minuts, sO'ta la presidència de l'h01'~orable senyar 
Joan Casanovas. 

Lectura i aprovaci6 de l'acta de la se:ssi0, anteri01'. 
Ordre del dia: 
Preçs del senyor Ruiz i Ponseti sobre la liquid:ació d'unl imp'ost i la ge'Sh~ó deL: CanseU ¿e TrebaU de 

Catalunya adreçats, 1elspectivament, als sen'yors Consellers de Finances i TrebaJll. 
El senyo'1 Conseller de Justícia i Dret contesta' uns precs, referents a unes 'Y1edamacion's del personal 

a,uxiliar de l'Administració de Justícia, que li varen formular els sen,yors Ruiz i Pon'seti i Simó 
i Bofarull. 

Els senyors Ruiz i P'onseti i Sim'ó i BofaruU, en agrair l,a resposta del senyor Conseller de r~stícia i Dre,t) 
s'estenen en consideracion'S sobre l'assu,mp'te objecte de llur prec. 

ContinuacÍló de la discussió del dictamen de la Comissió Especial (Contractes de conre'i) , prop'osant 
una no'va redacció dels capítO'ls V, «Dret d'adqu.isició» i, VI, «El contracte de raba,¡sa morta». 

La Comissió dóna compte de la nova redacció de l'art. SI, núrnl. 3, que és aprovat amb els v'ots en 
con,tra dels senyors Romeva, Simó 1. ¡bars. 

La Comissió ma1;lifesta que} en 11lirtut d'una esmena, han: estat redactats dos nous arrides am:b els 
números 24 bis i 53 bis. 

'Lectura de l'art. 24 bis que proposa l,a Comissi6. 
El senyo1' Romeva: hi fa unes objecciO'ns. 
Resposta del senyor Cerezo, per la Comissió; i rectificació del senyor Romeva. 
Resta pendent de votació l'art. 24 bis. ' 
Lectura, de l'art. 53 bis que proposa la, Comissió. 
El senyor Rome1"a hi, fa unes observacions. 
Resposta del senyO'Y Conseller de Justícia i Dret i interve;nció del senyO'r Simó i Bo1arull. 
És a.provat l'art. S3 bis, en la 1'edacció proposada per la Comi'ssió. 
A prop'osta de la Comissió és acceptada una esmena, signada pel senyor Simó i BofaruU i aUres senyors 

Diputats, que s'incorpora, com. a nou p'aràgraf a l'art. 26. 
El senyor Simó i BO'fartdl hO' agraeix i recorda que a l'art. S3 del primitiu dictam'en hi tenia presen­

tada una esmena que reprod.ueilX i passa a la Comissió. 
Article S6. -- Es apr01lat sense dt·scussió. 
Lectura d'una addició, en forma d'art. S6 bis, si:p;nlada pels senyo1's Rom'eva, Blasi, Simó i Lloret, 

la qual és rebutjada ]>I?r la Comissió. 
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El senyor R01nl(Jva demana a, la Comissió que! exPliqui els motius pels quals no la accep'ta. 
Lil contesta el senyor Rie1ra, per la Com,issió. 
Manifestacions del senyor Romeva. 
Rectificacions dels senyors Riera i Romev'a. 
Noves rectificacions dels sen,yors Riera i ROm'eY7.m. 
No'ves manifestacions del senyor Romev'a i resposta del senyor Bru., per la Comissió. 
El senyor Romeva reti<ra l'esmena, i la, Comissió proposa que passi a ésser un paràgraf a l'art. 56 

anterimment a;provat. 
És apro'vada l'addició. 
A rtiGle 57. - La; Comissió no accep,ta una esmenal signada pels senyors Romeva, Blasi, Simó i Lloret. 
El senyo<r Romev·a. defensa l'esmenla i, per la Comissió, L'i respon el senyor Bru. 
Rectificaciòns dels senyors Romeva i Bru,. 
El senyor Romev'a. retira l'esmena. 
El senyor Ruiz i Ponseti presenta. una esmena verbal a l'article. 
Per la,Comissió, rebutja l'esmena el senyor Bru. 
Rectificació deli senyor Ru.iz i Ponseti. 
Es aprovat l' c'rticle amb els vots en contra dels senyors Diputats de la Mirno'Yia Socialista i del senyor 

Rome1JG.. 
Article 58. - El senyor Ruiz i Ponseti proposa una modificació en l'article, que és acceptada per la 

Comissió. 
S'aprov'a l'article en la seva redacció de1t~nitiv'a. 
Lectu,ra d'una propostad'a,ddíció en fO<rma, d'art. 58 bis, signada pels senyors Rome:ua, Simó i Bofa­

rull, Llo1'et i Blasi. 
E l senyor C o1Zseller de ] ustícia i Dret de'manla a· la Comissió que accepti l'addició, per bé que lleuge-

rament modificada. 
La Comissió es manifesta d'acord amb la P1'oposició del senyor Conseller i és aprov'a,t l'art. 58 bis. 
Article 59. -:;,Es apro'"uat sen.se discussió. , 
Lectura d'una esmena en forma d'a.rt. ~9 bis, signada, pels senyors Torres, Espanya, M'agre i Sauret. 
El senyo'/" Espanya defe1nsa l'esmena. 
EP seniym: Canturri, per la Comissió, l'accepta. 
El senyo'/" Romeva s'oposa a l'esmentada esmena .. 
Els sen,yors Espanya i Conseller de ]ustíctÍa i Dret contesten al senyor Romeva. 
S'ap1'ova l'esmena amb et vot en contra del senyor Rom.e'v'a. 
Se sus#n aquest deba,t. 
Votació definitt:va del projecte de Llei creant el Tribttnal de Cassació de Catabunya. El senyor Secre­

tari dóna lectura a la redacció definitiva del projocte de Llei, el qual és definitivament aprovat. 
Ordre del dia per a la. sessió de 'dimarts. 
S'aixeca la sessió a tres quarts de v'uit i cinc minuts de la vetUa. 

S'obre la sessió a dos quarts de sis i dotze mi­
nuts de la tarda, sota la presidència de l'honorable 
senyor Joan Casanovas. 

.Al banc roig hi ha els honorables senyors Con­
sellers de Justícia i Dret i de Cultura. 

Es llegida i aprovada l'acta de la sessió al1té·· 
nor. 

ORDRE DEL DIA 

Precs i preguntes 

La liquidació d'un impost. La gestió del Consell 
de Treball de Catalunya 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el se­
nyor Ruiz i Ponseti. 

El Sr. RUIZ l PONSETI : Senyors Diputats: 

He demanat la paraula per a pregar al senyor 
Conseller de Finances que trameti a aquest Par­
lament les dades sobre com va ésser feta La liqui­
dació corresponent al pressupost passat de l'im­
post que va establir el nòstre Parlament sobre el 
quilovat-any 'dels aprofitaments hidràulics de Ca­
talunya ; és a dir, interessa que la liquidació d'a­
quest i1ll.post vingui, no precisament amb el ren­
diment total que hagi donat, sinó en la forma bà­
sica com hagi estat liquidat; és a dir, com han 
entès els tècnics de la nostra secció de finances el 
que és un quilovat-any, perquè la definició pot 
donar lloc a dubtes i convé que el Parlament cone­
gui com es fa aquesta liquidació. 

l ja que estic èn l'ús de la paraula voldria fer 
un nou prec al senyor Conseller de Treball perquè 
d'aquesta manera el dia que les seves ocupacions 
li ho permetin, podrà contestar-los tots d'una ve-
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gada, i és que ens enviï també al Parlament dades 
respecte a la velocitat amb què el Consell de Tre­
ball de Catalunya va evaquant els expedients dels 
recursos contra els acords dels Jurats mixtes de 
Catalunya. Voldríem saber d'una manera precisa 
el nombre de sessions que ha celebrat el Consell 
de Treball de Catalunya des de què va ésser nome­
nat, el nombre d'expedients que ha resolt i el nom­
bre d'expedients que té per a resoldre, no sola­
ment dels expedients que varen ésser enviats des 
de Madrid i que estan pendents de resolució, sinó 
els expedients que han entrat en el Consell de 
Treball des de què ha estat creat, perquè en virtut 
d'aq,uestes dades deduïrem a v~ure si és possible 
que el Consell de Treball de Catalunya resolgui 
tots els assumptes que ha de resoldre. 

D'unes reclamacions del personal auxiliar de 
l'Administració de Justicia 

Aprofitant també que es troba en el Saló el 
senyot Conseller de Justícia i Dret, em permeto 
recordar-li que fa alguns dies vaig tenir l'honor 
d'adreçar-li un prec respecte als empleats sub­
alterns de 1'administració de justícia i m'agradaria 
conèixer l'opinió del senyor Conseller respecte 
d'aquest problema que pot degenerar ~n un con­
flicte social de certa importància: 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: De­
mano per parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Pel que fa referència 
als precs adreçats als senY0,rs Consellers de Fi­
nances i de Treball, la :Mesa els hi trametrà. 

Té la paraula el senyor Conseller de Justícia 
i Dret. 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Se­
nyors Diputats: El senyor Ruiz i Ponseti, l'altre 
dia, i crec que dies abans el senyor Simó formu­
laren uns precs respecte al problema que ha plan­
tejat la qnasi totalitat dels funcionaris i auxi­
liars del Palau de Justícia, presentant unes recla­
macions que podríem dir-ne de bases econòmiques, 
i inclús algunes bases jurídiques, als seus supe­
riors o patrons. Les bases presentades per aquests 
senyors tenen dos aspectes: una base que fa refe­
rència a la regulació de la seva admissió i a la 
regulació del seu acomiadament en les seves fun­
cions. Aquèstes bases que, com é¡; natural, les 
'presenten directament als secretaris i relators, í 
en elles demanen que se'ls hi doni una mena d'ina­
movilitat, i que no puguin ésser acomiadats si no 
és initjantçant un expedient que ,instrueixi el jut­
ge de primera instància o el superior de la Sala, 
en el qual siguin escoltats, i que en mèrits del qual 
se'ls doni un recurs d'apeUació davant del Con­
seller de Justícia i Dret. 

Hi han unes altres bases de caràcter exclusiva­
ment econòmk i de regulació, potser acoplament de 
personal, a cada una de les secretaries i relatories de 
l'Audiència de Barcelona. 

Quan vaig tenir coneixement del problema, per­
què em varen visitar les dues parts que estan en 
conflicte, el vaig estudiar i vaig veure que tenia dos 
aspectes. En la Llei actual vigent, és confusa la situa­
ció d'una petita part d'aquests senyors. Hi han a les 
relatories, els relators habilitats, i hi han a les secre-

tari es de Jutjat de primera instància, els oficials 
civilistes habilitats, també. Les disp)sicions que 
fins, :'}ra regulen aquest problema donen un -comen­
çament de caràcter de funcionaris a aqt:ests senyors, 
caràcter de funcionaris sobre el qual la Llei és clara 
quan els hi din «funciónaris», però,en canvi, deixa 
a resolucions posteriors el regular els seus drets que 
com a funcionaris haurien de tenir. l és aquí que 
neix nn problema que la Generalitat i aquest Con­
seller, si continua en aquest càrrec, aJrontarà, que 
és el problema de la retribució dels funcionaris auxi­
liars de l'Administració de Justícia. 

La Llei, i potser la conveniència pública, vol­
drien que els Secretaris civilistes· i tots els auxiliars 
de l'Administració de Justícia, fossin funcionaris 
públics i tinguessin sou, però quan aqt:est problema 
s'ha enfocat i s'ha volgut resoldre, s'ha. trobat amb 
la poca dotació pressupostària que tenh l'Estat fins 
ara per a poder afrontar un· problell1a d'aquesta 
magnitud. Hi ha, naturalment, que els Secretaris i 
els Relators tenen dret a la percepció d'una quanti­
tat dels litigants civils rics, que són els aranzels, 
mitjançant els quals es retribueixen a si mateixos i 
r.etribueixen els seus auxiliars. Potser la fórmula 
bona, fórmula que ha d'ésser estudiada, naturalment, 
és la de què aquests aranzels es mantinguin, però 
que en lloc d'existir-hi una distribució que facin 
únicament els Secretaris i els Relatots, es faci la 
distribució per part de la corpor-ació pública, Gene­
ralitat o, Estat que tingui a la seva cura aquest pro­
blema. 

J o no dic que m'inclini cap a aquesta solució, sinó 
que és una de les que veig possible. Evidentment, 
la Generalitat tampoc podria actualmnt prendre al 
seu càrrec la retribució dels funcionaris de 1'Admi- ' 
nistració de J llstícia; si al mateix tenps no podia 
obtenir una font d'ingressos especials destinats a 
això, perquè fóra augmentar d'una manera absurda 
el dèficit del Pressupost de la Generalitat. 

A part aquest aspecte que els Secretaris evident­
mènt no poden res01dre i que és una resolució que 
ha de pr.endre el Consell de la Generalitat, però no 
amb caràcter apremiant, nï amb una solució parcial, 
sinó estudiant la situació de tots els Juncionaris, que 
no són aquests sols, i reglamentant tota l'Adminis-, 
tració de Justícia· en les funcions que són pròpies de 
.Catalunya, cosa que si no s'ha 'fet amb més rapidesa 
és degut a què encara estant pendents de la Comissió 
Mixta de Traspàs de Serveis, normes aclaratòries 
de les ja dictades respecte al traspàs dels serveis de 
Justícia. A part d'aquest aspecte, hi han unes rei­
vindicacions econòmiques, les quals 's'han de trami­
tar, perquè si no coln,a corporació oficial, els Secre­
taris, individualment, són evidentment patrons res­
pecte de molts de llurs auxiliars, i es tracta com 
d'una reclamació econòmica dels treballadors res­
pecte dels seus patrons. Per a fer-ho, és necessari 
crear un ] urat mixt; ja estava inicia.t el camí de 
la creació d'aquest Jurat mixt, però en una consulta 
que varen fer els Secretaris judicials respecte a si 
la seva ·corporació, com al tal, era patr:mal, els hi ha 
estat contestat per. la Superioritat que no era patro­
nal la seva associació, exactament com passava amb 
els Notaris. Per tant, són ells, individualment, els 
que han d'elegir els seus representants en el Jurat 
mixt, i individualment s'han de considerar repre­
sentats pel Jurat mixt. 
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Al senyor Conseller de Treball, que sento,na­
turalment, que no estigui aquí, li vaig recomanar 
la màxima rapidesa en aquesta qüestió, car ja ell 

- en rebre la visita també dels uns i dels a1très, va 
veure la necessitat de fer-ho, i va posar mans a 
la feina i tinc notícies de què demà o demà passat 
soa:tirà al ButUc,tí Oficial la dispÜlsició creant aquest 
J urat mixt perquè pugui tenir una via legal aquest 
problema. , 

Per altra part el President a.ccidental de l'Au­
diència, se:ti.yoa:- Gonzàlez' Echavarri, ha pres la 
iniciativa de reunir a les dues parts interessades, 
per a veure de dÜlnar una solució eCÜlnòmica imme­
diata mentrestant es va al debat a fons dintre del 

. Jurat mixt. Les notícies que jo tinc són, fins ara, 
que malgrat la diferència que hi ha entre les pro­
posiciÜlns d'ambdues parts, les negociacions cÜlnti­
nuen, i 1'esperança és de què podran dOllar un 
resultat immediat, encaminant-se a què les dues 
parts interessades Ü1btinguin la creació d'aquest 
Jurat mixt, interv;nguin dintre d'ell i donin una 
regulació més àmplia a totes les seves diferències, 
i tenen una part i l'altra la promesa, per part d'a­
quest CÜlnseller, de què la solució del prÜlblema que 
afecta a disposic,ions que ha de donar el Poder 
públic, tamèé serà, no sòlament estudiada, sinó 
resÜllta amb un esperit de justícia, que és el que 
correspon a l'actual significació del GÜlvern de la 
Generalitat, però amb caràcter de totalitat, regu­
lant també els auxiliars de la Justícia municipal, 
els de fOlra de la ciutat de Barc.elolla i altres fun­
ciollaris i auxiliars de l'Administració de Justícia 
en general. 

Em penso - no recordÜl els termes exactes de 
les preguntes ~ que he satisfet els desigs dels se­
nYÜlrs Ruiz i Ponseti i Simó i Bofarull. 

El Sr. RUIZ l PONSETI : Demano per par­
lar. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se­
nyor Ruiz i Ponseti. 

El Sr. RUIZ l PONSETI : Molt agraïts a les 
manifestacions del senyor Conseller de Justícia, 
i principalment prenem bona nota de la celeritat 
amb què sembla que el senyor Conseller de Treball 
vol resoldre la primera part d'aquest prec, que és, 
la que fa referència a aquests petits funciollaris, 
considerats. com a assalariats d'altres funcionaris 
considerats com a patrons. . 

Però encara ens interessa molt més la promesa 
que fa el senyor CÜlnseller de Justícia d'enfocar la 
resolució global de l'assumpte. Jo, per la meva 
part, ja vaig indicar l'altre dia, en principi, que 
em sembla que no ha d'existir cap dificultat de 
caràcter pr'essupostari, el dia que la Generalitat 
vulgui enfocar la resolució tÜltal d'aquest plet. 
Crec que les percepciÜlnsque actualment corres­
pünen als Secretaris i relatoa:-s, naturalment totes 
han de, revertir a favo~ de la Generalitat, perquè 
no té cap raó d'ésser que hi hagin uns Tunc.iÜlnaris 
que tinguin el privilegi de prendre' s ells la justí­
cia per la mà, és a dir, de cobrar directament la 
contribució que paga el contribuent i quedar-se­
Ia tota, sinó que creiem que els Secretaris i relators 
han d'ésser funciÜlnaris com els altres, han de 
cobrar la retribució que la Generalitat cOllsideri 
justa per la seva funció, i aleshores, amb aquests 
ingressos ni haurà, crec; jo, més que suficient per a 

pagar alS' Sec.retaris i relators i per a pagar tot 
el seu personal auxiliar. 

A més; feia notar l'altre dia que aquest punt 
de fer desaparèixer aquesta percepció direda d'a­
questa contribució per part dels Secretaris i rela­
tors, té mÜllta més impÜlrtància sÜlcial que na la que 
representa resoldre aquest petit plet del mÜlment, 
i és que mentre els Secretaris i, relators tinguin 
ingressos proporcionals al qué enredin els assump­
tes, els assumptes s'enredaran sempre d'una ma­
nera indefinida, és a dir, convé precisament que 
els Secretaris i relators tinguin interès en què les 
coses es, simplifiquin, i la manera que les cÜlses 
es simplifiquin és que els seus ingressos nOI siguin 
propoa:-'cionals a la quantitat de paper sellat que 
embrutin al cap de l'any. 

El Sr. SIMÓ l BOFARULL: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Simó i Bofarull. ' . 

El Sr. SIMó l BOFARULL: Nosaltres agraïm 
la contestació que s'ha servit donar-nos el senyor Con­
seller de Justícia, i coincidim amb el senyor Ruiz i 
Pon seti únicament en el que fa referència a l'actuació 
fins ara seguida en l'assumpte que va motivar el 
nostre prec, i als propòsits que demostren els senyors 
Consellers. 

Jo en aquest moment si se m'examinava sobre les 
facultats de Catalunya en l'aspecte d'organització ju­
dicial, no m'atreviria a contestar, perquè ,no recordo 
bé quines atribucions podem tenir el dia de demà. 
Però nosaltres esperem que el senyor Conseller de 
Justícia i Dret - sigui qui vulgui, però si és, com 
desitgem, el que fins ara hi ha -, esperem que en 
dedicar-se a fer, dintre dels mitjans que tingui el 
Govern autònom, tot el possible per a modificar aquest 
aspecte de l'Administració de Justícia, ho farà a sa­
tisfacció dels que coneixem què s'ha de fer, i a sa­
tisfacció, àdhuc, de l'opinió pública. 

Interessa molt el plet actual, quin dubte hi lia!, 
no solament des del punt de vista econòmic per part 
dels interessats, sinó també des del punt de vista 
moral. En totes 'les corporacions, en tots els gremis, 
en totes les activitats humanes classificades per espe­
cialitats, sempre, per desgràcia, perquè la carn és 
flaca, hi ha qui, sigui estimulat per una situació de 
fam o per altres estímuls de menor quantia, es des­
encarrila un xic, i aleshores la taca que pot fer aquell 
individu respecte a una entitat determinada, la ma­
ledicència pública la fa extensiva a tots els altres. 
D'aquest punt de vi.sta jo crec que en participen 
també, si no explícitament, implícitament, els que han 
plantejat aquest conflicte, i la solució que es doni 
atendrà també' aquest aspecte tan important. 

Ara, sobre els projectes que tenen el Govern i el 
Conseller de Justícia i Dret, no és el moment, ni la 
Presidència m'ho permetria, de fercoJt1sideracion;s 
que foren extemporànies, però com que s'ha fet també 
algun comentari sobre la Justícia .gratuita, nosaltres 
manifestem que, avui per avui, dintre de l'actual or­
ganització social capitalista, no som partidaris de la 
Justícia gratuita, i amb això vinc a rectificar en part 
programes que han estat comuns a tots, de propa­
ganda republicana durant la monarquia, que tots 
dèiem: «Justícia ràpida i gratuita». Es cert que l'Es­
querra Republicana ha variat també aquest concepte, 
si no ho recordo malament, en el seu principi bàsic, 
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i no ho diu d'una manera tan absoluta. No diu «Jus­
tícia ràpida i gratuita», sinó «Justícia ràpida i gra­
tuita pels pobres». Jo penso que amb això es podria 
tenir en compte tal vegada l'establir una percepció 
de drèts judicials proporcionals, no solament a la 
quantia del que es litiga, sinó a la fortuna, del que 
litiga. Alguna cosa semblant diguérem l'altre dia en 
ocupar-nos dels drets univeFsitaris, en parlar del 
Patronat Universitari, que les matrícules haurien 
d'ésser ,progressivament proporcion;;tls a la possibili- , 
tat econòmica de l'estudiant o de la seva fanYÍlia. 
Perquè es pot donar el cas que es litigui un capital, 
una quantitat, d'una quantia que té un aranzel, però 
que gairebé sigui tot l'haver del litigant. En canvi, 
aquesta mateixa quantia litigada per un altre litigant 
molt ric, el perjudici que significa la despesa forense 
en el sentit d'aranzel de Secretariat, és molt més petit. 
Establim una proporció en l'aranzel, d'acord amb la 
quantia, però aquesta proporció pot ésser despropor­
cionada a l'haver total del litigant. Només faig aquesta 
objecció, que, sens dubte, no haurà escapat al.criteri 
del Conseller de Justícia. 

Ara bé ; jo encara he de protestar una vegada 
més ~ i la fraternal amistat que tinc amb el senyor 
,Ruiz i Ponseti crec que m'ho permet - de la ma­
nifesta inquina que el senyor Ruiz i Ponseti ostenta 
sempre que el! parla en matèria judicial. Ara mateix, 
parlant dels Secretaris, diu que aquests enreden els 
plets. No, estimat company-; som nosaltre;; que els 
enredem .. E.1s Secretaris, no. Els Secretaris poden 
tenir un aranzel, que en cer,tes capitals és realment 
monstruós; hi ha Secretari de població important que 
percep sis, i vuit, i deu vegades el que percep el Jutge, 
sense la funció sagra:da i delicadíssima del Jutge, sense 
les responsabilitats del Jutge; però ni el Jutge enreda. 
'els plets, ni els enreda el Secretari. El Secretari el que 
pot fer és fer-los cars; però tampoc és ell, és l'aranzel 
que produeix incidents, que produeix actuacions que 
moltes vegades no foret} necessàries. Són els litigants 
de mala fe ;els Advocats, tampoc, i això jo també ho 
he de rebutjar. Nosaltres tenim la missió de conciliar 
els interessos. Nosaltres anem al Poder públic en les 
seves funcions judicials, quan aquests interessos no 
es poden posar d'acord. Nosaltres, al cap i a la\ fi, 
venim a ésser els metges morals qe la societat, amb 
l'agravant que quan el metge fa una recepta que ell 
signa, el malalt no l'entén, i les que fem nosaltres a 
màquina, ben clares, el malalt lles llegeix i pot saber 
si la raó és de 1'Advocat o no, que la raó del metge 
és molt difícil d'esbrinar. 

Doncs bé, a això anava jo: justícia gratuita, no. 
Justícia gratuita, no, perquè aleshores sí que hi hauria 
un veritable abús d'acudir a la funció judicial. ¿ Per 
als pobres?, quin dubte hi ha! Però els que tinguin 
béns, els que tenen la desgràcia d'ésser rics, si estan 
malalts no van a la Comissaria de Beneficència del 
districte a apuntar-se per un llit en un hospital públic, 
sinó que van a una clínica, més o menys sumptuosa, 
acudeixen a una signatura quirúrgica de renom 
mundial, i per llur ii11portantíssima salut fan totes 
aquelles despeses que creuen oportunes i aquelles 
'que el seu decòrum, de la manera que ells l'entenen, 
'els obliga a fer, perquè aquell senyor què és tan ric, 
no anirà a una cambra de pagament, pagant deu pes­
setes diàries, sinó que anirà a una clínica, la qual cosa 
es tradueix en una factura importantíssima. 

Un senyor té béns, i té la desgràcia que els seus 

interessos estiguin en pugna amb els ('un altre germà. 
Dinou segles de. familiaritat cristiana; sembla que no 
hi haurien presons, ni hospitals, ni plets! Doncs bé, 
aquell home ric, que té la desgràcia d'ésser ric i no 
entendre's amb els interessos contraposats d'un altre 
ric, germà seu, segons Crist, és na:ural que pagui, 
com pagarà un gran cirurgià si li ha d'extirpar un 
'quist del cervell, que són els més freqüènts en aquesta 
classe social. (Rialles.) 

De manera que jo agrairia molt ~l senyor Ruiz i 
POl1seti que fes, almenys, una distnció, perquè jo 
crec que tots els Advocats procedeixen rectament; 
tinc el deure de dir-ho, i la sincera:reença que així 
és. De la mateixa manera que parlo dels Advocats, 
parlo dels Secretaris, i si hi ha algun criminalista que 
bada, intencionadament o sense intenció, no se:n pot 
fer retret ni als Secrtaris, ni als Advocats tampoc. 
'Nosaltres no ens fixem amb l'enginyer que cobra 
'comissió sobre unes determinades cnàquines el re­
'suItat de les quals pot ésser dubtós, ni amb els metges 
que de vegades cobren una operació que no han fet; 
'no. La carn és flaca i tots podem claudicar, però els 
Advocats, són les primeres víctimes de la manca de 
fraternitat· i d'un aranzel excessiu que no hem fet 
'nosaltres. 

Continuació del Dictamen de la Comissió Espe­
cial (Contractes de Conreu) prop~sant una nova 
redacció dels Capítols V, "Dret d'adquisició", i 

VI, "Contracte de rabassa morta" 

El Sr. PRESIDENT: Estava Jendent de nova 
redacció l'art. SI número 3. . 

El Sr. CEREZO: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la panula la Comissió. ' 
El Sr. CEREZO: La Comissi¿ proposa com a 

redacció de l'art. S L número 3 la següent: 
«EL...çonreado.r que no. faLÍ ús ,del dret d'adqui­

sició dil\ti:-e el termini establert en l'article ante­
riür perdrà el dret d'exercir-lo fins. que hagin trans­
corregut altres divuit anys de cOUreu continuat. 

La disposiciÓ anterio.r nOi perjudica el dret d'ad­
quisició dels ascendents o descendents. directes, 
germans, cònjuges OI afillats. de drò:t del conreador 
que siguin els: seus hereus legítims o. testamen­
taris i que cünvisquin amb ell.» 

La redacció està d'acord amb les manifesta­
cions. fetes ahir pels senyors Rümeva i Simó. 

El Sr. ROMEVA: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la,' paraula el se­

nyor Ro.meva. -
El Sr. ROMEVA: Aquesta addició atenua un ~ 

, xic els efectes de la dispüs,ició qut comprèn el se­
gon paràgraf de l'article, però no, satisfà les üb­
jeccions que no.saltres: fèiem a aquest. De manera 
que és una cüsa, em sembla, ja judicada; no hem 
de discutir-ho. més, però jo hauré de votar contra 
l'article. 

El Sr. SIM6 l BOFARULL' Aquesta Mino­
ria també en aques.t aspecte. 

El Sr. PRESIDENT: Així, doncs, s'aprOlva 
l'article 51, núm. 3, amb el vot ('ll contra del se­
nyorr Rümeva, Simó i Ibar'S. Resta .aprovat l'ar­
ticle. 

El Sr'. CEREZO: Demano p<:rpar1ar. 

• 
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El Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Co-
. . ., -

mlSSlO. 

El Sr. CEREZO: Tal com vàrem indicar en 
discutir un article en el qual hi havia una esmena 
del senyor Romeva, de què es farien dos articles, 
avui la Comissió porta aquests dos articles; però 
dóna la circurr.stància que un d'aquests articles 
hauria d'anar al que podríem dir-ne capítOll que 
fa referència a la resOIlució dels contractes; i, per 
tant, la Comissió ha dedelllanar a la Cambra que 
si està d'acord a.mbLla redacció d'aquest article, 
pugtü ésser articulat com a art. 24 bis; i l'altre 
podria estar dintre d'aquest capítOlI que estem dis­
cutint del dret d'adquisició, i se li hauria d'asse­
ny;l1ar una numeració, com 53 bis. Si la Cambra 
i' al senyor President li sembla. bé, llegirem l'ar­
ticle perquè es puguin fer les OoJ!¡jeccionsque els 
senyors Diputats creguin opOlrtunes. Repetim que 
un d'aquests articles afecta a un dels capítols ja 
aprovats i s'hauria d'intercalar dintre del c.apítOol 
èo.rtesponent, com art. 24 bis. 

El Sr. PRESIDENT: Abans de la votació 
definitiva de la Llei es podrà fer aquest acopla­
ment de numeració. 

(Es d6na lectura al següent 

((Article 24,bis. El propietari podrà donar per 
resGllt èlcontracte de cOcrJ:reu que afecti a. terres, 
que per raó de, la seva proxc1mitat a poblacions, 
siguin o es;.ptlguin cOonsiderar com a solars urbans 
i tinguin un sobreprèu demés del 50 per roo del 
valor que tindrien com a terres exdusivament de 
conreu, qaan elprOopietari pretengui edificar o 
hagi venut amb aquest objecte. La resolució es 
referirà a lapoTció de terreny necessària per a 

:r',edificació, s',baurà de respectar l'any agrícola en 
curs i elpreu d'arrendament sOofrirà una reducció 
propo~donal. 

El propietari OI el èomprador deuran començar 
les ohres dins F any següent a la data ell;" què el 
cOllrèador hagi deixat lliure el terreny expressat. 

Si èl prOopietari o el comprado~:" incump1issin 
l'CíÍb~igaci& d'edificar dintre el termini assenyalat, 
el cOnreador podrà reivindicar el cOonreu del ter­
reny i tindrà dret al triple del preu que, en la quan-

. tia prElporcional al expressat terreny hagués abOl­
nat el darrer any, o aquella major- indemnització 
dels danys i perjudicis soferts.» 

El. Sr. PRESIDENT: ~¿ S'aprova? 
El Sr. ROMEVA: DemanOo per parlar. 
E.I Si. PRESIDENT: Te la paraula el se­

nyOor RóIll1eva. 
El Sr. ROMEVA: Res,pecte a la, redacció d'a­

quest article, jo. tinc dues ~bjeccions a fer. Una, 
és la que es refereix a l'estipulació d'aquesta. cOlm­
pensació que ha de percebre elconreadoT si el prO'­
pietari 00 el comprador no. edifica dintre del termini 
establert. Com que en realitat se li dóna, si nO' 
s'edifica, el dret de tOornar-lO' a. incorpoa:-ar a. la 
terra. i el perjudici que s'ha causat ar cOonreadOor és 
la no percepció d'uns fruits, entenc que nOI hi ha 
necessitat· d'establir una compensació que el ma­
teix temps sigui una penalitat, perquè difícilment 
nO'anii:ana obtenir la IresOolució de contractes per 
una part de terra, que sabem que si no es cOompleix 
la. cOondició,no hi ha tal resoluci6 de contra.cte,i 
creiem q.ue!f6m su:ficie'lltHue s'abonés el preu en 

la quantia proporcional, pel temps o l'a.ny a.grícola 
que s'ha tingut la terra apartada del conreu . 

Ara, hi ha un altre aspecte i és el que jo esti­
pulava en el darrer apartat de l'esmena. Aquest 
aspecte es refereix al següent: establia precisa­
ment l'esmena per endavant el dret a respectar 
l'any agrícola; i això vol dir que el conreador 
t~nia ·~ret als fruits dlaquell any; però, en canvi, 
s hauna de donar lloc - sobretOot tractant-se d'e­
fectes d'edificació - s'hauria de dOonar llOoc a la 
im~ediata possessió de la terra, pagant al con­
readOor el què se li hagués de pagar, perquè dintre 
de les ciutats, dintre de les zones edificables, la 
major part de les vegades els terrenys aquests es 
cOompren en els llOocs propis per a l'establiment 
d'indústries i els terrenys es COompren per a edi­
ficar immediatament i establir una indús.tria. Jo 
~é de casos que s'han dOonat no fa molt de temps, 
1 concretament·el cas d'una fàbrica que s'anava, a 
establir i el que anava a implantar aquesta indús­
tria estava, com és natural, disposat a. adquirir un 
terreny; però precisament per la dificultat de no 
obtenir les facilitats necess-àries per edificar. im­
mediatament, va haver d'abandOonar aquest pro­
jecte i aq'llesta fàbrica s'ha establert a València. 
Aquest és un cas cOoncret. 

NOosaltres no creiem que s'hagi de perjudi¡ear 
en el m~s mínim el dret del cOonreadOor. La qües­
tió és que es reconeguin drets i els drets es trans­
formin en les corresponents obligaciOons; que el 
comprador edifiqui tOotsegu.ít, i si compra. tot se­
guit, pren possessió de la terra tan aviat com s'ha­
gi valoritzat. 

El Sr. CONSELLER de Justkia i Dret: Se­
.ria un, procediment molt difícil. ¿ Com vaJoritzar 
els fruits? Es perdria igualment temps en apre­
ciar el valor d'aquests fruits. ¿ l qui ho apreciarà? 
¿ Les Juntes arbitrals? Es perdrà el mateix temps, 
en definitiva. . 

~l Sr. ROMEVA: Bé ; imaginem-nos un com-
pradOor... . 

El Sr. CONSELLER de J.'ustkia i Dret: Que 
es pagui immediatament i ja es' determinarà. 

El Sr. ROMEVA: Bé; però és el que ja s'es­
tablia en això: abOonar l'impOort de les plantacions 
i millores que d'acord es fixin; i en cas de discon­
formitat, el que fixin les Juntes. 

El Sr. CONSELLER de J ustkia i Dret : Que 
és el que passarà pràcticament. El que nOo veig és 
qu~ calgui prendre p06sessió immediatament; ha 
d'ésser a l'any agrícola. 

(Entra a la Cambra l'honorable senyor Conse­
ller de G07)ernaci6.) 

El Sr. ROMEV.A : Però després ve la segOona 
part, i és que en la major part dels casos: el fador 
temps és d'importància per a l'edificació, perquè 
el que cOompra un terreny per implantar una indús­
tria l'interessa aprofitar el temps; i aleshores ve 
la nOo execució de l'acord per part del conreador, 
precisament pet' la gestió d'una cOompensaóó que 
na . serà aleshores la normal i la que es podria es­
tablir. 

E.I Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: No 
ho veig important això; crec jo que és poc im­
portant. i 

El Sr. ROMEvA: Doncs nOosaltres crèiem 
que sQ. 
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El Sr~ CEREZO: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT': Te la paraula la Co-. ., 

mlSSilO. 

El Sr. CEREZO: En quant al primer extrem, 
ja es veu que s'assenyalen diverses fórmules sobre 
aquesta indemnització. A ell li semblava que n'hi 
hauria prou amb què quedés compens.at amb l'any, 
però eIs fruits que el conreador pugui treure repre­
senten un valor superior al que representa el paga­
ment de l'arrendament; i per això aquí s'ha posat 
/Una qt.1antitat aproxll118Jda al que representin eIs 
fruits d'aquell any i s'ha anat a cercar la part justa 
de la produoció. 

En quant al segon extrem, ja ha dit el senyor 
Conseller que si hi. ha acord entre les dues parts, no 
hi haurà qüestió, que es el que passarà en la major 
part dels casos. 

El Sr. ROMEVA: Jo sé el cas a què em refe­
reixo i sé que els motius eren perquè el conreador 
demanava 40,000 pessetes per a deixar-la. l per 
això hi ha d'haver un límit. 

El Sr. CEREZO: El límit és l'any agrícola. 
El Sr. ROMEVA: Doncs crec que amb això es 

perjudica l'edificació i l'establiment d'indústries, pre­
cisament en a!quells indrets per on s'han d'extendre 
les ciutats i s'han d'expansionar les indústries. 

El Sr. PRESIDENT: ¿ S'aproven aquests dos 
extrems? 

El Sr. ROM:EVA: Jo demanaria que pel cas 
d:aquesta addició, hi hagués una votació. 

El Sr. PRESIDENT: Resta pendent de votació 
definitiva aquesta addició. 

El Sr. CEREZO: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula la Comissió. 
El Sr. CEREZO :En aquest mateix capítol, 

«Dret d'adquisició», hi correspondria el següent: 
«Article 53 bis.' El dret d'adquisició no podrà 

exercitar-se pel conreador quan el contracte s'hagi 
atorgat pels representants legals del propietari menor 
d'edat, incapaç o absent, o pel marit si es tracta de 
terra aportada en dot inestimat.» 

El Sr. ROMEVA: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Romeva. 
El Sr. ROMEVA: Anib aq\1est article hi estic 

d'acord, però no hi ha un concepte que era motiu' 
de l'esmena i que fa referència al contracte atorgat 
per mdefruitari, tota vegada que aquí únicament hi 
ha la condició deI menor, però no hi ha la de. l'us­
defruitari, que duri més enllà de la minoria d'ed<lJd 
del propietari. Jo per això donava la fórmula no 
de què fòs eximit del dret d'adquisició, sinó que el 
temps a comptar peI dret d'adquisició quan el con­
tracte hagués estat fet per l'usdefruitari no es comp­
tés més que des de que el propietari entri en pos­
sessió. 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Dema­
no per parlar. 

El Sr. PRESID~NT: Té la paraula el senyor 
Conseller de Justícia i Dret. 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Es el 
mateix, perquè diu que el dret d'adquisició no podrà 
exercitar-se. El que po diu és que no es computa 
el temps i, per tant, el que no es permet és l'exerdci 
del dret que no s'exerciti després o computar el 
temps; d'això no' se'n parla. l en quant a l'usde­
fruitari, la raó fonamental és la següerit: Un usde-

fruítari que hagi fet un contracte d'iLquesta natura­
lesa i que se li exerciti el dret d'adqlisició, el valor 
s'haurà de dipositar e i els intèresso, que' podríem 
dÜ'~ne del propietari no estan pas en pugna anib els 
interessos de l'usdefruitari, perquè com que ell no 
pot computar la quantitat que faci :referència al dret 
d'::òclquisició, vol obtenir el màxim dE renda. Jo no 
veig el fonament lògic perquè s'hagi de treure aquest 
dret al conreador.. Repercutirà resptcte. del propie­
tari de la mat'eixa manera que repercutiria si no hi 
hagi.tés un usdefruitari interposat. En canvi, en els 
casos d'atorgament pels representant, legals,' llavors 
sí que la valoració es podria haver donat més baixa 
i els representants legals no es benefitiar\eu'del capi­
tal sinó els seus adnrinistradors, i com que hi havia 
una possibilitat de lesió, s'ha posat això i tret'1'usde;­
fruitari i el. fideicoJ11issari, essent aquest el punt de 
vista que ha regulat el nostre criteri. ' 

El meno!t', l'incapacitat O' l'absert,si se'ls exer­
cita el dret d'adquisici6, pot representat-los una 
aminoració de. la renda que percebeixen,' però a 
l'usdefruitari no, perquè els seus mteressQis estan 
en obtenir el màxim,. de renda puig que és 'l'únic 
que.li resta de la prÜ'pietat, i, per tant, els interes­
sos d'ell no s6ninteressos del prÜ'pletari i,en con­
seqüència, no veig que pugui haver-hi càpperju­
dici pel propietari. En canvi, l'aminÜ'ració de renda 
repercuteix en la renda del menor, de l'incapaci­
tat O' de l'absent. El pensarnent que hi ha aquí 
dintre és que la lessió respecte d'uns 1;10 té cap 
importància, i respecte d'altres podria te.nir-la, i 
com que estan indefensOls s'ha cercat la manera 
de :prOltegir-lOls més: per part de la Llei.' . 

El Sr. SIMÓ I B:OFARULÍ/: DeI1Íanó per 
parlar. ' 

El Sr. PRESIDENT': Té la paraula el se~ 
nyO[' Simó. - .. 

El Sr. SIMÓ l BOFARULL: NOIsaltres: no 
votarem pas: cÜ'ntrad'aquest article,però entenem 
que ve a limitar l'abast d'aquesta L,lei d'una ma­
nera· e::';CtraoTdinària, perquè limitarà bastant la 
facultat de l'exercici de1dret d'adquisició. El dar­
rer extrem del dot inestimat, pot àdhuc heretar 
una ratxa de capítols i podrien fer-se dots inesti­
mats quan abans es pOldien fer estimats. 

Nosaltres nÜ"serem més papis1es que el papa, 
però sí que hem de manifestar que nOi creiem 
necessari això i que els. punts de mira exposats 
pel senyÜ'r Conseller de Justícia i· ::>ret gairebé po­
drien qualificar-se d'escrúpüls, que nosaltres COiJIl­

prenem, però <llue realment nO" sa1::ém veure.1a ne­
cessitat d'aquestes limitaciüns. 

En canvi, en el cas de l'usdefruitari po,t::;er jo 
nOI li pOlsaria aquest dret que deia. el senyoa: RÜ'­
meva. 

El Sr. PRESIDENT: S'apr<JoVa l'art. 53 bis 
proposat per la Comissió? (Assen.timent.) Resta 
aprovat. 

El Sr. CEREZO: Demano, per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula rIa CÜ'­

missió. 
El Sr. CEREZO: Signada pels senyors Simó 

i altr'es senyors Diputats, va. pre::entar-se una es­
mena que s'havia d'intercalara aquest .artic1e. 
La CÜ'missió accepta l'esmena, però creu que cal 
incorpürar-la com a penúltim pa'ràgraf de l'art. 26, 
ün hi ha els articles agrupats al.càpítol de millores. 
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L'esmenà diu: «Serà nul el pacte de renúncia a 
millores, qualsevol que sigui la part a la qual 
pogués afavorir.» 

, El Sr; PRESIDENT : S'accepta aquesta es­
mena, que serà intercalada en el lloc i moment 
oportú? (Assentiment.) Acceptada l'esmena. 

El Sr. SIM.Ó l BOFARULL: Agraïm al Go­
vern i a la Coanissió que acceptés: l'esmena, però 
recordo que el I5 de desembre del 1933 vàrem for­
mular-ne entre altres. una que llavors era art., 53 
i com que és. bastant difícil als. que no formen part 
de la Comissió estar al corrent de les modificacions 
so,fertes, perquè això ens übligaria a fer una com­
pulsa diària de tots els DIARIS DE SESSIONS, jo no 
sé a quin número de l'article podria semblar més 
addient ésser intercalada en atenció al seu contin­
gut. Llavor's: era l'art. 53 i ara estem en aquesta 
desena d'articles i per això ho recordo a la Co­
missió. A més, en aquest moment no tenim pas 
la seguretat de si amb les modificacions que ha 
sofert el primitiu dictamen és ja necessària, O' 

encara podria semblar necessària aquesta esmena 
des del punt de vista polèmiC', puix que diu: «(Els 
adquirents de terres a l'empar de les disposicio1JS 
d'aquesta Llei, no podran d01Jar-les a conreu per 
cap de les: formes de contracte que es regulin per 
aquesta Llei.» 

El Sr. CEREZO: l era a l'art. 53? 
El Sr. SIMó l BOFARULL: Almenys, aquí 

en el text, diu art. 53, però en tot cas. la mantin­
dríem encara que no sigui en aquest article. 

El Sr. ,CEREZO: NOI la tenim. 
El Sr . SIMó l BOFARULL: La repro­

duirem. 
El Sr. PRESIDENT: Pot passar a estudi de 

la Comissió. Segueix la discussió. 

(S'aprD'va, sense discussió, lt'art. 56 del dicta­
m'en, al qual no ha estat presentat cap vot particu­
lar' ni cap esmena. 

A continuació és dóna lectu,ra a la següent: 

«(ADDICIÓ 

Article 56 bis. Per a l'exercici del dret d~ re­
dempció és necessària la concurrència dels requi­
sits establerts en l'art. 47, apartat segon, tercer, 
quart, cinquè, sisè i setè. 

Palau del Parlament, 27 de febrer del 1934. 
- Pau Romeva, Blasi, Simó i Llor'et.» 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula la Comissió, 
respecte de l'esmena del senyor Romeva. 
, El Sr. RIERA: La Comissió no pot acceptar 
l'esmena. 

El Sr. ROMEVA: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

'Romeva. 
El Sr. ROMEVA: Jo hauria agraït a la CO'missió 

que m'hagués dO'nat les raO'ns per què no la pot ac­
ceptar, dO'ncs pO'tser m'hauria estalviat l'explicació 
que hauré de donar· ara, perquè jo sospitO' que aques­
tes taO'ns són que això que jo demanO' en aquesta 
'esmena és implícit en l'art. 56. Si és que és aquesta 
la raó, jo aleshores retiraria l'esmena; si nO' és aquesta 
'h raó, aleshores .l'haurem de discutir. Jo, si aquí O'n 
diu «segons les nO'rmes d'aquesta Llei», vO'I dir que 

'!:}'ha d'atenir a les cO'ndicions que la Llei ja té esta­
blertes i que, per tant, les té establertes en l'art. 47, 
jo retiro l'addició; si no, l'hauré de mantenir. 

El Sr. RIERA: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula la CDmissió. 
El Sr. RIERA: Em plau donar explicacions al 

senyO'r RO'meva del per què nO' es pot acceptar aquesta 
esmena. L'enunciat sol del capítol sisé que ara entrem 
a discutir, ja hO' diu. Diu, «el cO'ntracte de rabassa 
morta». L'esmena que presenta el senyor RO'meva 
'fa referència a l'art. 47, article que diu: «Per l'exer- " 
bci del dret d'adquisició, és necessària la concurrèn­
cia cO'njunta del requisits següents: Primer. - Que 
es tracti de terra cO'nreada en virtut de cO'ntracte d'ex­
'plotació agrícO'la, regulat per aquesta Llei. Segon. -
Que els cO'ntractes s'hagin mantingut per un període 
'de divuit anys ... », i aniríem enumerant tO'ts els apar­
tats de l'esmena, i ens trO'baríem amb una cO'ntradicció 
'sempre absoluta; perquè si el contracte de rabassa té 
un dret de redempció, perquè entenem nosaltres que 
'el rabassaire i el propietari són dues propietats cO'n­
solidades - el rabassaire una prO'pietat, l'amo de la 
terra a propietari, una altra propietat -, si nosaltres 
acceptàvem aquesta esmena, aleshO'res treuríem tot el 
dret de redempció de caràcter emfitèutic que vO'lem 
donar al contracte de rabassa mO'rta. Més ben dit: 
burlaríem, en absO'lut, tO't el sentit del que entenem 
i del que hem entès sempre que és el contracte de 
'rabassa morta, i si nosaltres acceptéssim, aquesta 
esmena no faríem res més que cO'nvertir els rabassers 
en arrendataris, perquè els O'bligaríem per un deter­
minat temps a haver de conrear les terres. Per tant, 
'nosaltres diem: contracte de rabassa morta, dret a la 
'redempció; cO'ndiciO'ns per a la redempció, ni ~na: 
basta que hom sigui rabasser" basta que hO't? eS~lgU1 
cO'nsiderat com a rabasser, basta que es t1l1gU1 es­
criptura pública O' cO'ntracte privat que demostri que 
'aquell que ha arrencat la terra i plantat. els arb:e~ 
s'ha de ,cO'nsiderar que és un rabasser, 1 per alXO 

'nosaltres entenem que no ha d'haver-hi limitacions 
per a la seva redempció, dO'ncs considerem que el 
'prO'pietari no hi ha portat altra cO'sa només que la 
senzilla terra - diguem-ne senzilla -, terra erma, 
i que l'altre l'ha hagut d'arrencar i l'ha hagut de 

,plantar i que durant un període de segles moltes 
'vegades, dels un als altres s'han anat traspas~ant 
aquesta rabassa, s'han hagut de pagar les cO'ntnbu­
'cions, gairebé sempre directament a l'Estat en virtut 
de les escriptures públiques, i per totes aquestes raO'ns 
'nosaltres considerem que el rabasaire ha de tenir un 
'dret a l'adquisició. Si nosaltres acceptéssim aquesta 
'esmena del sényor Romeva ens trobaríem que aquest 
dret de primordialitat que nO'saltres li vO'lem donar 
seria impO'ssible de donar; és adir, tergiversaríem en 
absolut el que nosaltres entenem que és el cO'ntracte 
'de rabassa mO'rta. 

El Sr. ROMEVA: DemanO' per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

RO'meva. 
El Sr. ROMEVA: Jo pO'dria acceptar amb una 

part aquesta raó que dóna el senyor Riera si tingués 
la seguretat que aquest article 56 es limita estricta­
ment als subjectes d'un contracte d'aquest estil; però 
'és que després ens parla del rabassaire que hagi pagat' 
d'un dret d'entrada, i aquest ja no és el que ha roturat 
la terra, ja nO' és el que ha fet plantaciO'ns... ' 
, El Sr. BRU: PO't ésser-ho igualment. 
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El Sr. ROMEVA: .. .i aleshores a aquest també 
li donem els mateixos drets que al que ho va fer. 
!Aquí es parla també i es diu «rompre-la, plantar-la 
'i sembrar~la»; és a dir, que em sembla que és pos­
'sible que a l'empar d'aquest article s'hi acullin con­
tractes que no siguin rabassa morta. Per altra banda, 
hi ha la condició d'estar al corrent de pagament. Es 
'una condició que no la podem pas suprimir, perquè 
'és contractual, i aquí no hi és. La condició de les 
'terres que hagin entrat a ésser solars urbans - i n'hi 
ha també -, ho hem de tenir en compte. 

El Sr. BRU: Les cases del passeig de Gràcia ori­
ginàriament eren censos, i no han tornat al propietari ... 

El Sr. ROMEVA: Bé, però van cobrant el 
cens; que també un Dia n'haurem de parlar d'això. 

Jo 110 veig clara la raó perquè s'hagi de suprimir 
aquesta condició. . 

El Sr. RIERA: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula la Comissió. 
El Sr. RIERA: La raó és molt clara. La V. S. 

ara ha parlat respecte dels censos. Efectivament és 
un cens, i perquè és un cens és' redimible. Sobre 
això hi ha moltes escriptures, i seria llarg fer-ne 
història, però jo inclús estaria disposat a tractar-ne, 
i potser en el transcurs d'aquestes discussions n'ani­
rem parlant. Del contracte de rabassa morta nos­
altres entenem ... 

El Sr. ROMEVA: Em permet una observació? 
El Sr. RIERA: Amb molt de gust. 
El Sr. ROMEVA: Vull dir-li que jo l'escolto 

amb molt de gust, de manera que totes les explica­
cions que sobre la naturalesa d'ax:¡uest contracte doni, 
a mi no em faran res més que satisfer-me. 

El Sr. RIERA: Gràcies. Del contracte de ra­
bassa hi ha molt a explicar. S'~an comès els lladro­
cinis més grans que s'hagin pogut cometre en nom 
de b. santa propietat. La rabassa morta és una 
institució senyors Diputat~, que molts propietaris 
diuen que la prosperitat de les nostres terres preci­
san1ent la devem a aquest contracte tan típicament 
català; i si miréssim ben bé la manera com els ma­
teixos- propietaris han destruït aquests contractes, jo 
crec que amb aquesta Llei que ara nosaltres anem 
a aprovar i que em penso que s'aprovarà, per molt 
benignes que siguem a favor dels rabassaires, no els 
hi. arribarem a fer la justícia que es mereixen. Fi­
xeu-vos bé, senyors Diputats, amb el que és la ra­
bassa: Un senyor que cedeix a un pagès una terra 
erma, i moltes vegadès per a rabassat i per plantar 
aquella terra erma paga una quantitat en senya.l 
d'entrada. Això és el vertader drigen, l'inici del 
que és una rabassa. Quan es varen establir 'aquestes 
rabasses a la nostra terra, en virtut d'aquest establi­
ment es varen. fer escriptures públiques donant un 
dret de rabassaire emfitèutic, com a propietari d'a­
quella rabassa. Ah!, senyors Diputats. La història 
de tot el que ha passat després de l'establiment de 
la rabassa és una burla tal que la rabassa ja gairebé 
no existeix. Per això, nosaltres, en aquest Pro­
jecte i en aquest dictamen, hi posem tot el que pugui 
ésser considerat com a rabassa, perquè, fent histò­
ria sobre el que jo us deia, ens trobem que en virtut 
d'aque5t contracte tan típic, en virtut d'aquest con­
tracte que en moltes cases passaven d'hereu a hereu 
i que portava l'enriquiment de la nostra terra els 
priniers que varen fer l'expoliació d'aquests m~tei-

xos contractes varen ésser 'els propietaris. ¿ l de 
quina manera? De la manera més ve~gonyant pels 
que varen rabassar aquella terra i pels que la varen 
establir. Va venir un moment, que tots vosaltres 
coneixeu i sabeu, que la filoxera va devast;1.r totès 
les nostres vinyes. Generalment el contracte, l'es­
criptura de rabassa, deia que si no es moria la ter­
cera part· de les plantes el rabassaire es considerava 
amb un dret de possessió ferm de la rabassa, no 
podia mai el propietari desnonar-lo. Tots vosal­
tres sabeu el que passava amb els antics ceps del 
país, que en deien; quan es moria un:ep, se li feia 
una colgada. i un cap ficat i els ceps no es morien 
mai. Però la filoxera va devastar to:es les vinyes 
de Catalunya o quasi bé totes les vinyes, i llavors ya 
venir el propietari i va dir: «El contracte de ra:bassa 
diu que hari de subsistir les dues terceres parts dels 
ceps; com que s'han mort tots, us tre<:.» ¿ l què va 
passar, senyors Diputats? Doncs que els propietaris 
van cometre el robatori més inicu que es pugui arri­
bar a imaginar qualsevol persona que tingui una 
micit de sentit d'humanitat. Va passat que els pro­
pietaris van prendre aquella rabassa per la qual 
àdhuc s'havia pagat un dret d'entrada: quan era 
erma, i varen tornar-la· a vendre al mateix rabas­
saire. Fixeu-vos bé en aquesta expolia<ió! Nosaltres 
entenem, tots nosaltres ho hauríem de comprendre, 
que la filoxera és una cosa impre'1ista, és una 
cosa igual que un foc, és una cosa igual que 
un terratrèmol, que una riuaG.a que s'emporta la 
terra; és quelcom que no estava en la mà de 
ningú salvar-la, igual que si vingués un terra­
trèmol i s'emportés totes aquestes cases. Resulta 
una monstruositat, senyors Diputats! 

Llavors va ésser quan varen commçar a burlar 
el contracte. de la rabassa morta. Vaen començar 
a burlar-lo i el varen burlar de tal maJ.era, que avui 
si miréssim ben bé ens trobaríem que d'aquelles 
escriptures amb prou feines en queda cap, perquè 
uns les varen 'convertir en contractes de parts de 
fruits i els altres les varen convertir en un cens; els 
altres varen donar una llibreta al rabasser que co­
mençava i acabava cada any. D'aql1esta manera, 
aquesta institució que els. representants' de l'Institut 
Agrícola Català de Sant Isidre ens dit:en que és una 
institució sagrada i peculiar de Catall1nya, són ells 
els únics que han expolíat al;; nostres rabassers, són 
els únics que els han pres aquella terra i els únics 
que es varen aprofitar de la filoxera per a tornar-los 
a fer pagar moltes vegades. un nou dret d'entrada, 
però no amb escriptura d'emfitèutic. Es això el con­
tracte de rabassa morta, senyors Diputats. 

l què va passar, senyors. Diputa.ts.? Va. passar 
llavors. que, en virtut de la jurispndència de ca­
ràcter dretista qrue aquí a Catalunya, hem tingut 
moltes. vegades i com' potser avui encara tenim, i 
com sigui que la nova planta americana noí ,és 
perpètua, com gairebé ho eren els .antics cepsl del 

(país, llavors es. digué : A la, comarca del Penedès:, 
els. ceps: americansl viuen 25 anys; a la cOIlIlarca 
del L,lohregat, 75; i a,1 Vallès, trenta .. Llavors, 
tota. la jurisprudèn.cia catalana va dir queIa rà­
bassa. només vivia. cinquanta anys, i després; de 
què els: havien dOalat nova. possessió d'aquella ra­
bassa, i de ·creure que no els. podrien treure més 
d'aquella¡ rabassa, han vingut els propietaris i han 
dit: «Com qUe s'ha acabat el contracte perquè 
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s'han mort els ceps, encara que n'hagis plantat 
d'altres, . s'ha acabat el contracte i et desnono». 
Així ens hem trobat amb una sèrie d'expoliacions 
de rabassers que inclús tenen escriptura. pública 
i de caràcter emfitèutic, que pel fet d'haver-se a,ca­
bat el contracte de la vida, dels ceps. de la, planta 
arileri·cana, eIs. han tret de la vinya. i no els. han 
abQlnat res. Això ha estat un vertader robatori, 
una vertadera expo1iació, i a això hi hem estat 
exposats tots els rabasser's que conreàvem terres 
de rabassa,. í:J.i hem ,estat exposats tant els que te­
nim escriptures públiques com els que pagaven 
la contribució directament a l'Estat; és! a dir, 
que tots estàvem subjectes a aques.t robatorri i a 
aquesta expOJliació. . 

l això, ",enyors. Diputats, s'ha d'a,cabar. Cal 
donar Ulla estabilitat segura i absoluta al rabas­
ser, i considerant que l'un és el propietari de la 
terra i l'altre és el propietari de l'establiment 
posat a, aquella terra., a l'un li hem de dona,r' la 
propietat que li correspon i a l'altre li hem de 
r\:conèixer la p1"opietat que li valia aquella terra 
en éSSer arrabassada. Per tant, ei contracte de ra­
bassa típic en e1 no.stre país, que es reconeix a 
Catalunya, que és un contrade avantatjós! per a 
tots els que' conreen la terra i per la' seguretat 
dels mateixos., i ja. que al contracte d'arrendament 
i parèeria, com discutirem més endavant, li volem 
donar un caire de contrade de societat, al de ra­
bassa hem de pro.pugnar perquè to.ts els que han 
arrancat una terra i establert una terra puguin 
pagar. el que valia aquella terra quan fou arran­
cada i puguin adquirir llur domini en absolut 
d'aquella, terra i que aquell que executi un treball 
pugui parta! els fruits: a casa, seva, doncs. ningú 
més. que aquell que l'ha ar'rancat té dret a gaudir 
dels fruits que hagi produït. 

Si acceptàvem les esmenes. que proposa el se­
nvor Romeva trencaríem en absolut ei sentit del 
c;ntracte de rabassa, perquè aquesta esmena fa 
que ja sigui un contracte co.ndicional, un contr'ac­
te que pel fet de què un porti uns ::¡.nys, i un altr\: 
uns altres, no pugui r~dimir la rabassa. Ara bé; 
el senyor Romeva fa unes darreres observacions 
que jo tinc ['obligadó de cQlntestar-li. El senyor 
Romeva. deia: «I aquell que ha comprat o ha 
adquirit la rabassa" ¿ també hi té dret?» Sí, se­
nyors Diputats, perquè som molts eis rabassers 
que fa dos-cents anys, tres-cents anys, que tenim 
la mateixa rabassa i no l'hem ar'rancada no.saltres, 
car la varen arran~ar els. nOlStres avantpassats. 
¿ Quins? NOI hQl, sé. l perquè en virtut del con­
tracte de rabassa s'estableix l'escriptura pública, 
ei que l'ha comprada. ha hagut de comprar i pagar 
a aquell rabasser el dret d'ar'r'ancar la rabassa, 
ei dret del que valIa planta.ció i els fruits si n'hi 
ha,n; per tant, encara que un, faci, per exemple, 
SIS anys. que porta. una .rabassa, té eIs mateixos! 
drets que aquell que en fa sis-cents, perquè aqueU 
que fa sis anys que la va adquirir hagué de pagar 
ei dret d'adquirir-la i el dret de plantar-la als seus 
antecessors, si és que fos plantada. I 

Per tant, per això no es poden acceptar aques!ts 
extrems que el senyor Romeva. prQlPosa,va, perquè 
alesho.res! desvirtuaríem el que és ei veritable con­
tracte de rabassa morta. 

E.l Sr. ROMEV A: Demano per parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la. paraula el se­
nyor Romeva. 4 

El Sr. ROMEVA: Jo he escoltat amb molt 
de gust, com ja he dit abans, les expli;ca.cions que 
ha donat el senyor Riem; però insisteixo en què 
aquestes: explicacions es refereixen a un cüntracte 
tipus! que té ja una història i té una realitat. Però 
qUe dintre de la redacció d'aquest article,. tal com 
el defin,im aquí, n'hi entren d'a1tres que no estan 
en la, mateixa situació, perquè hi han contractes 
de rabassa del tipus que deia el senyor R,iera, que 
són de cinquanta anys, de cent a,nys, dels que 
siguin, i és natural que hi hagin aquestes trans­
. missiÍons que es fau com una propietat i que siguin 
respectades; però anem a suposar el cas. d'una. ra­
bassa, d'una forrma de rabassa. distinta, perquè tal 
com diu aquí l'article, en cada moment es pot pro­
duir aquest contracte, en cada moment hi pot ha­
ver un propietari que doni unes terres a rabassar, 
i és qUe aleshorres pot douar la rabassa avui i es 
pOlt redimir de seguida? Es això el que jo vülia 
dir. 

Per altra part, hi ha aquella condició de l'estar 
al cOITr\:nt de pagament, la qual' d'una manera, o 
altra. l'hem de fer constar. Jo nOI m'oposo a què 
es doni aquest dret de redimir a, aquestes rabas­
ses antigues, el que pròpiament anomenem la ra­
bassa morta. Ara, el que jo voldria és que quedes­
sin dars aqueUs casos que hi poden ha,ver més 
moderns, perquè aquí s'ha parlat de les condi­
cions que es douaven i dd dret d'entrada que es 
cobrava per a arrancar les terres; però hi han 
hagut rompudes: de terres que no són ni les d'a­
quell temps ni amb aquelles condicions, car hi han 
contractes on el propietari ha donat tres, anys: de 
con al que rabassalVa, sense cobrar-li res, Són for­
mes distintes d'aquesta de què s'ha parlat; però 
que en canvi poden entrar dintre de la definició 
de l'a,rt. 56, i és això al que em refereixo. 

Totes aquelles formes a què s'ha referit el se­
nyor Riera, tenen més de divuit anys, tenen més 
d'un límit prudencial que hi paguem posar, per­
què naturalment hem d'acceptar aquesta conti­
nuïtat que ell assenyalava, perquè és el contracte 
el que és viu, encara que vagin succeint-se els que 
són subjectes del contracte. Però en el moment de 
fer-ne un, aleshores sí que es pot exigir un cert 
límit abans no es vagi al que és una resolució for­
çosa d'una societat. Es aquesta la meva objecció; 
és a dir que, o jo estic molt mal informat, o apli­
cant la Llei amb la generalitat en què s'aplica 
aquí resultaran inclosos en aquest aspecte de la 
rabassa, moltes coses, moltes finques, moltes ter­
res, que no són pròpiament aquestes a què 'al­
ludia el senyor Riera. 

Aquesta era la idea de la meva esmena, que,. 
naturalment, haurà d'ésser modificada, però jo 
sostinc aquesta idea. Jo porto aquí una discussió 
una mica dificultosa,per la raó, que es ben mani­
festa per a tots els senyors Diputats, de què jo 
no sóc més que un home i aquí he de parlar-vos 
de moltíssimes coses que exigirien la competència 
i els coneixements especialitzats de més d'un ho­
me; però jo he de portar a la discussió el meu 
esperit, perquè jo he de poder donar el meu vot 
amb tota la tranquilitat i he fet el menys que he 
pogut per a no fer coses de les quals el dia de 
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demà hagi depenedir-m~. Jo crec que s'hauria de 
veure si concretàvem més aquesta qualitat de la 
rabassa. 

El Sr. RIERA: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula la Co-

missió. '. 
El Sr. RIERA: Naturalment, per afermar-me 

una vegada més en les meves manifestacions. Està 
clar què el senyor Romeva feia una serie de con­
sideracions respecte al que podria passar, en quant 
al cas de la rabassa, existint molts contractes que 
fóra difícil d'esbrinar, de saber si efectivament 
eren de rabassa o no ho eren. Ah !, molt bé; ¿ però 
no partim del principi de què els contractes de 
rabassa han estat completament vulnerats, de què 
han estat completament escarnits, de què han estat 
en absolut falsificats la seva majoria? Aleshores 
- i per això jo he fet hist0ria del que era el con­
tracte de rabassa morta - ens trobaríem, si nos­
altres acceptéssim la suggerència del senyor Ro­
meva, amb què gairebé de rabassa no en quedaria 
cap. Per quines raons? Per les raons que he expli­
cat, per la mixtificació que s'ha fet d'aquests con­
tractes tant volguts nostres, de rabassa. Ah !, però 
qui ho ha de dir això? Aquí hi han les Comissions 
arbitrals que en darrer cas, quan no es pugui de­
mostrar que sigui rabassa, seran les que hauran 
de mirar si efectivament el conreador d'aquella 
terra és un rabasser, un arrendatari o un parcer. 
Per tant, per a aquells casos dubtosos, per als 
casos que es puguin trobar amb dubtes de si es 
tracta o no de rabassa, ja tenim les Comissions 
arbitrals. 

Ara bé ; el senyor Romeva feia una altra obser­
vació que és la del pagament. Jo he repassat aquest 
article ino veig en el capítol ~isè, respecte al cas 
de què hi hagi manca de pagament, quines són les 
sancions que cal imposar. Aquí no en parlem. Na- . 
turalment que el contracte de rabassa és un con­
tracte molt especial, i que per aix0 en aquest dic­
tamen 1i donem aquesta sèrie d'avantatges, si vos­
altres voleu, diferents dels demés. Jo no hi tro­
baria cap inconvenient en què respecte a la manca 
de pagament es busqués una fòrmula perquè exis­
tís el càstic corresponent. La Comissió això ho 
podria estudiar. En quant a allò altre, la Comissió 
no pot acceptar el que ens proposa el senyor Ro­
meva cn la seva esmena. 

El Sr. ROMEVA: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el se-

nyor Romeva. . 
El Sr. ROMEVA: Respecte a la darrera sug­

gerència del senyor Riera, jo creia que la f0rmula 
més clara de sanció per a la manca de pagament, 
era que no es pugués exercir la redempció fins 
que s'estés al corrent. Es una forma molt sen­
zilla,. i· per això jo demanava aquesta condició, 
perquè fins i tot no lesiona molt fortament a l'in­
teressat i li deixa un marge voluntari per a posar­
se al corrent. 

Respecte a la definició de les veritables rabas­
ses, jo crec que el fet de demanar que portessin 
uns certs anys d'existència gairebé era unà ma­
nera de Limitar-les perquè fossin aquestes que són 
les que volem beneficiar. 

El Sr. RIERA: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula la Comissió. 

El Sr. RIERA: Naturalment, per a remarcar una 
altra vegada respecte a aquest extrem que fa refe­
rència a la manca. de pagament, que la Conússió no 
té cap inconvenient en acceptar la suggerència que 
eüs fa el senyor Romeva. Per tant, aquest article 
podria modificar-se cercant la manera de què per 
manca de pagament hi hagués una ~anció deguda 
com hi ha en tots els casos. 

El Sr. PRESIDENT: Així queda" pendent de 
redacció definitiva que portarà la Comissió en la part 
que fa referència a aquest extrem dt l'esmena del 
senyor Romeva de la manca de pagame:Jt. 

El Sr. ROMEVA: Demano per parlar, sobre la 
mateixa esmena. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Romeva. , 

El Sr. ROMEVA: Jo voldria demanar encara un 
moment més d'atenció a la Comissió sobre aquesta 
:esmena meva. Demano perdó per enda,ant si aquesta 
óbservació que faig és un fruit de la meva igl1oràn-
cia, que fa sobrera una discussió. . 

Aquí, en l'art. 47, es demana qtte :a subsistència 
del conreJl sigui per al treball directe del que vulgui 
fer ús d'aquest dret. Pot haver-hi rabasses - això 
és el que jo no sé -, poden haver-hi n.basses, terres 
donades originàriament a contractes d~ rabassa, que 
després no sigui el titular de la rabassa el que con­
·rea, eh? 

El Sr. ARMENDAMS: El que l'ha comprada. 
El Sr. ROMEVA: No, el que l'ha comprada; si 

l'ha comp~ada ha comprat el dret i la propietat ; però 
que després no conreï ell. Aleshores estem en con­
tradicció amb l'esperit de la Llei, si hi ha aquest cas, 
i no el salvem. Aleshores, com resolem això? 

El Sr. BRU: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula la Comissió. 
El Sr. BRU: Ens trobem, despr§s del brillant 

parlament fet pel senyor Riera en definir el que és 
la rabassa, que hi ha dos propietaris ben definits; hi 
ha un propietari de la terra, del subsòl, i un altre de . 
la riquesa sobrecreada; per tant, si tenim un propie­
tari de la riquesa sobrecreada, aqt:est propietari 
també tindrà el mateiX:-dret d'arrendament que 
l'altre. , 

A part d'això, ens trobem que molts individus, 
·per haver abandonat terres, han vengut tots llurs 
drets, i aleshores no és conreu directe ni de llurs 
ascendents. 

A més, hi ha un altre cas - que a Catàlunya en 
diem rabassa morta, però en fer la definició ja ho . 
·generalitzem en tots aquests casos - pel qual a un 
treballador de la terra se li lliura una terra erma per­
·què comenci per rabassar-la, arrencar-la, rompre-la, 
doneu-hi el nom que volgueu, i una vegada aquella 
terra erma o improductiva s'ha conver1it en una terra 
de conreu, la riquesa que s'ha sobrecreat és una mi- f' 

llora que hi ha fet la persona que ho porta. Si no hi 
hagués la salvetat que es posa aquí, que s'han de 
·computar. a favor del propietari i de l'arrendatari o 
·rabasser les aportacions 'primitives, diríem que no hi 
cap el fet de voler-li fer una legislació especial. Però 
si en els casos' aquells en què· el propietari ha con­
tribuït a rompre la terra, després se li tenen en compte 
les seves aportacions, de la mateixa manera que es 
tenen en compte a l'arrendatari, adme1em també amb 
caràcter general tots aquells contractes, com diu l'ar­
bele 56, en virtut dels quals el propietari d'un terreny 
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el cedeix a una persona per a l'explotació, però 
quedant obligada a rompre'l, à plantar-lo i a sembrar-
10 .. No hi ha d'haver excepció, perquè sempre es 
lra.cta,en primer lloc,. d'una riquesa sobrecreada, i 
en segon terme perquè si hi ha hagut el cas d'un 
arrendament, és un propietari d'una cosa que només 
ha ar·rendat el seu. Per això jo, refermant-me en les 
'explicacions fetes pel senyor Rier3;, contesto que l'ú­
'nica cosa que és admissible és que estigui al Gorrent 
de les obligacions contractuals, i això sí que ho podem 
admetre. 

El Sr. ROMEVA: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Romeva. 
El Sr'. ROMEVA: Per acceptar les explicacions 

'de la Comissió, i aleshores, a base d'aquella sugge­
'rència que ha ofert la Comissió, jo retiro l'esmena. 

El $r. PRESIDEN'r: Queda retirada l'esmena. 
Doni's lectura de la redacció definitiva de l'art. 56 bis. 

El Sr. RIERA: La Comissió creu que podria 
afegir-se a l'art. 56 un apartat que digués, aproxi­
madament, el següent: «Per a l'exercici del dret de 
redempció, serà necessari qqe el rabasser estigui al 
corrent de pagament en el moment d'exercitar-lo». 

El Sr. PRESIDENT: Així, ¿ s'aprova aquesta 
addició a l'art. 56? (Assentiment.) Queda aprovat. 

La redacció definitiva d:e l'art. 56 és la se­
güent : 

~ . 
«Article 56. Els co:qtrades de conreu que tlll-

guin caràcter emfitèutic temporal, com els de ra­
bassa morta i altres d'igual condició jurídica, en 
virtut dels quals el propietari d'un terreny el ce­
deix a una persona per a l'explotaci6 agrícola, 
quedant aquesta obligada a rormpre'l i plantar-lo 
o sembrar-lo a expenses principalment seves, 
ahònant a:I pro.pietari un cens o. quota-part anual 
en concepte de preu, seran considerats com a cen­
sos emfitèutics redimibles a voluntat del conreadoT 
i segons les llÒrmes d'aquesta Llei, qualsevo.l que 
sigui la denominaci6 i terminis assenyalats en el 
contracte; 

Per a l'exercici del dret de redempció caldrà 
que el rabasser estigui al corrent de pagament 
en el moment de fer-ne Ús.lI 

tEl senyorSecretdri .llegeix la següent esmena 
a l'art. 57:' . 

«Els Diputats que sotasignen tenen l'honor de 
fürmular la: següent esmena a l'art. 57 del Projecte 
de Llei de contractes de conreu : 

EsMENA 

Artí~le 57, A manca d'acord entre les parts, 
determinació del preu de redempció s'efectuarà 

per la Junta arbitral, aplicant les regles que esta­
bleix 1'art. 40 d'aquesta Llei i es sumarà o. restarà 
al capital resultant: . 

a,) A favor del propietari la quantitat COl'res­
ponent a .l'auxili econòmic (jornals, plantes o di­
ners) excepcionalment bestrets al rabasser per tal 
de plantar la rabassa o replantar-la. 

b) A favor del rabasser, el dret d'entrada pa· 
gat a l'establiment de la rabassa, si en pagà. 

Palau derPar1ament, 27 de febrer del 1934. 
- Pau Romeva, Blasi, ;:;im6 i Lloret.») 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula la CO" . ., 
.mlSSlO. 

El Sr. RIERA: La Comissió no pot acceptar 
aquesta esmena. . ' .' . 

EL Sr. ROMEVA: Demano p~t parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el, se-

nyor Romeva.' . 
El Sr. ROMEVA: Jo he presentat aquesta es­

mena perquè no entenc perquè en aquesta valora­
ció de la terra acceptem un sistema que no hem 
acceptat en les altres: valoracions. L'avenç cadas­
tral sabem que no significa res, i l'amiral1ament, 
tal co.m està avui, tampoc. No són indicis clars ni 
fidedignes per a establír el valor d'una terra. Ales­
hores, haurem d'anar a una altra cosa. Com que 
aquesta altra cosa està establerta en l'article 40, 
jo crec que una aplicació dels sistemes de valora­
ció o dels mitjans de valoració establerts a l'arti­
cle 40, traspassats en' el moment' en què es vulgui 
establir aquesta valoració, seria la. forma més: cor­
recta. 

Però jo voldria encara fet una altra o.bserva­
ció, i és que aquí es parla de valorar una finca en 
el moment d'establir-se la rabassa. Quan la ra­
bassa dèsprés ha estat comprada, el rabasser que 
ha pagat una entrada, nola primera d'establiment, 
sinó l'entrada que ha pagat, també demanem que 
se li tingui en compte. S'hauria de fer, doncs, 
a'leshores la valoració de la finca. 

. Això s'hauria de modificar, ,però al mateix 
també s'hauria de modifica.r el sistema de valo:­
ració. Jo, aquesta esmena la presento com a base 
de discussió per veure si trobem una fórmuIa de 
valoració que no tingui aquesta manca de fonament 
que té la que es posa aquí, d'atenir-se a l'avenç 
cadastral i al líquid imposable, que no represen­
ta res. 

El Sr. BRU: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula ta COI-. ., 

mlSSlO. 

El Sr. BRU: Senyors Diputats: l<à un mo­
ment que en una interrupció que jo feia al senyor 
Romeva, li parlava dels censos del Passeig de Grà­
da, i ara potser seria el moment de retreure'ls. 
Vosaltres recordareu que al Passeig de G:ràcia, 
cinquanta, seixanta anys enrera tot eren 'horts, 
censats; ; 'molts d'ells pagaven 6 tals, 10 pessetes 
l'any. Allà, donades les circumstàncies, s'hi han 
edificat.cases, i el propietari o el censalistà ha con­
tinuat fent el pagament de les mateixes pessetes 
sens tenir en compte la riquesa que s'hi ha sobre­
creat. El propietari que ha edificat sobre un ter­
reny censat, avui continua pagant el mateix arren- . 
dament a títol de censalista, amb caràcter emfitèu­
tic, de 4, 10 pessetes,i aquí s'ha acabat tot. 

Amb el contracte de rabassa nosaltres ens tro­
bem que en realitat ha estat lliurat amb caràc­
ter emfitèutic, un terrenyen un moment detenni-

. nat. Es la valoració que té aleshores aquella terra 
improductiva, l'única que compta. Si cinquanta. 
anys enrera en ésser lliurada la terra erma a un 
rabasser, aquella no tenia valor o estava. valorada 
en 50 o 100 pessetes, es tingué en compte que ha­
via de produir una renda d'un 4 per IOO, i es va 
dir: «Pagaràs 4 pessetes d'arrenda.menb, o bé: 
«Em donaràs una part dels fruitslI, i l'ímÍc que 
podem tenir en compte l'aportació que hagin 
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pogut tenir ut¡ o altre, perquè eS dOl;taven mol.ts 
casos, fixeu-vos bé en l'anomalia que això repre­
senta, que un propietari d'unes terres que ell no 
treballava, no salament les volia retenir, sinó·que 
a la persona que les valia treballar, li deia.: «Ja 
te 'la deixaré rabassar, però has d'esmerçar-hi tots 
aquells jornals, i m'has de lliurar això i això i 
m'has de pagar tantes pessetes pel dret d'entrada.» 
Hi ha casos, vice-versa, en els quals un propietari 
diu:' «No et preocupis, .treballa un, dos, tres anys, 
que jo contribuiré a les despeses.» 

Aquestes, al nostre entend~e, són les úniques 
valors que s'han de tenir eri compte; les altres, no. 
l per això nosaltres, alhora, nó podem equiparar 
la redempció de la rabassa anib el dret d'adqui­
sició que es pugui preveure per una terra d'arren­
dament.Aquí ens trobarem sempre amb el ma­
teix cas d'una finca erma, improductiva, d'una 
finca .. una terra que no dóna res, que en un .mo­
ment determinat fou lliurada; i sobre aquesta ter­
ra es crea una riquesa, perquè es' posa en explo­
tació, j aquell que ha creat aquella riquesa, pot 
redimir-la de la part del cens, de la part de l'arren­
dament que' correspon pagar a la terra. L'únic 
que podem tenir en compte és el valorar a l'hora 
de l'establiment, que no es vulgui di:ç que s'hagi 
de donar sis rals cada any; però és aquesta la 
realitat, i cal tenir present que el propietari l'havia 
ami11arada i hi ha un avenç cadastral, però mai no 
podrà ésser equiparada justament i de la:¡:nateixa 
manera com ho foren finques donades el! arren-
dament i estat d'explotació. . 

El Sr. ROMEVA: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: El seny~r Romeva té 

la paraula. 
El Sr. ROMEVA: El senyor Bru sols m'ha 

contestat un aspecte de les meves objeccions. Jo he 
fet objecció sobre el sistema de valorització i també 
sobre un altre aspecte que no m'ha contestat i 
sobre' el qual insistirem després. 

Respecte el sistema de valorització, el que diem 
és que l'avenç cadastral no és una çosa fidedigna 
i l'amillarament tampoc, perquè tots sabem prou 
¿om es feia. Era cosa que es feia amb la preocu­
pació de què havia de servir per una finalitat fiscàl 
i s'ha de calcular que, en la rabassa, la contribució 
la pagava el rabasser i també aquest tenia el seu 
interès· en què 1'ami11arament no donés lloc a una 
contribuèÍó alta. Aquesta és una de les raons que 
donem, .i, per això, consjderem que s'ha de 'cercar 
altre sistema per la valorització. 

. 1 l'altra qüestió que jo plantejo és la que re­
presenta el fet d'un rabasser que romp unes terres 
i les. planta i paga una entrada. Ara no parlem 
d'aquesta entrada; aquesta entrada per redimir"là 
es té en· compte. l al cap d'un nombre d'anys hi 
ha altre rabasser que .compra a aquest altre l'en­
trada perquè la finca llavors val més, considerem 
que s'ha de pagar uns esforços, uns anys, etc. Si 
s'ha de tornar aquesta e1).trada, aleshores .. ~ 

.. El Sr. CONSELLER de Justícía i Dret: Es; 
que aquí, en el segon cas, no paga cap dret d'en­
trada. Es el preu de compra de la rabassa. . 

El Sr. ROMEVA: Aleshores, aquí qua·n par­
lem del dret d'entrada1 ¿ens referim sols al pri-
nler cas? 
/. El Sr. BRU: L'inièia1. 

El Sr. CONSELLER de Justícla' ï Dret: L'i-
nicial, evidentment. ' I. 

El Sr. ROME\(A: Aleshores, entesos.' Però 
hi ha altre aspecte. Creiem"d!:~ tote; maneres, que 
quan Ull entra. i s'ho troba plantat, hem de tornar 
el valor de la terra al moment en q1lèentra ; però, 
després hi ha altre a.specte, que és el que jo no he 
dit abans, perqnèprimer .volia dilucidar això, 
Una terra, 20 anys ep.rera f valia: per ,exemple, 
50P pessetes, ¿ l és que, .si ara dOllE,m 500 pessetes 
donem el mateix valor que.doJ,làvem .amb les ma~ 
teixes 500 pessetes 20 a:t;lyse.n.r:era? Aquest és .un 
problema considerable. . . , 

El Sr. BRU: Ens trobem igl,a,! en .tots els 
, ,', , 

censos. 
El Sr. ROMEVA: Però' èreiEm que s'ha de 

resoldre. Hi havÍa en el Prdjecte de Llei que va 
presentar el Govern una 'cosa qUE semblava una 
fórmula. Feia' lavaloritza:ció de la terra en el 
moment d'ara i espaga'va d 80 pèr too.Aixòem 
semblava quelcom arbitrària, ,perD la ideà era sor­
tir al pas d'aquestes dificultats de què jo parlo, i 
voldríem que la: Comissió veiés si es pot tenir en 
compte.' . 

El Sr. BRU: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Téla:pÇl.rau1a la eó-. ., 

mlSS10. 
El Sr. BRU :-Sempreenstrobem: a~hel mateix 

cas. Sí admeteÍ11 que'la nibassa és un tens,hò hem 
d'admetre amb toíesles seves cÓhseqüències. El 
senyor Romeva ens pàr1ava' del cas d'una finca que 
vint anys enrera valia.. '5~o pessetes, i 'ens significava 
que avui el valor d'ad4tiisiCió de 1amonedario és 
el mateix. Però' eh U)1èer:LS qualsevol, i éntara' que 
resulti pesat, he dé tornar a' parlar del passeig de 
Gràcia; la cosa es veti dara, perqUè es tracta d'unes 
terres que trenta anys ,ehretàvalien IÒÒ pessetes'í 
ara valen molts milers de pessetes. }\qtii.· nosaltres 
ens trobem davant d'àqu'està' realitat: la' rettlitat que 
representa unes terres' q'ue:i:in propietari no ha volgut 
treballar mai per éompte propi,él'unes terres qUe 
per no hav'er-Ies volgut treba1Iar per compte propi 
les ha donat a ¿ens; '1 les conseqüè1cies del cehs leS 
hem d'a:dmetre amb t()ta. la . seva' atr:plitud, amb' totes 
les seves conseqüències.' l aquella: terra ha 'adquírít 
un nou valor, perquè les cir'ctimstàncies'han canviàt, 
i quan (es vulgui redihiiraqt:l~st <;ens, s'ha d'assenya~ 
lar una fórmula, a pattde què cal terur er!' còmpte 
de què no assenyalem u1J.a fórn1Ula 'rígida, ,sinó' que 
assenyalem una fórmula que vingui facilitada per 
un acord, una fórmula que vingui inspirada pel bon 
sentit. Ens podrem trobar en el cas de què una 
terra anys enrem valgués 6 . rals; però creiem que, 
avui, el treballador més realista. de la terr:a 'no . voldrà . 
fer prevaleixer aquell' preu· dels 6 rabi estarà molt 
ben disposat a augmentar' el valor aquest., l si no 
s'arriba a un acord entre les parts interessades, es 
recurrirà a la Junta arbitral, i :aquesta tindrà ewcon­
sideració molts.antecedents i, molts, elements de 
judici i moltes altres :e.oses. 

El Sr. ROMEVA: .No. Aquí es posa en cpnsi­
deració l'avenç cadastral i l'amiUarament anterior 
al 1930. 

El Sr. BRU: Així és, en efecte. 
El Sr. ROMEVA:. Naturalment que la: Comissió 

arbitra! enirarà quan no hi hagi acord, però,no quan 
n'hi hagi. 
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El Sr. BRU: Es dar. 

El Sr. ROMEVA: Però l'amil1arament del valor 
êadastral, que és la proporció que correspon, potser 
és quelcom .baix en alguns llocs. En general, en tots 
els llocs. 

El Sr. BRU: Nosaltres entenem que el capita­
litzar el 4' per IOD i després abonar el propietari 
les despeses que hagués fet en aquell moment, de 
cap manera se li treu cap dels títols de propietat i de 
la valoració que tenia abans. Nosaltres no creiem 
que això sigui injust, però els fets els admetem amb 
totes les seves conseqüències. 

El Sr. FRONJOSA: No ho seria mai d'injust. 
El Sr. BRU: Nosaltres diem ... 
El Sr. FRON]OSA: Hi ha una raó, que és 

fQnamental, i és que l'augment del valor de la terra 
no és imputable al propktari. 

El Sr. BRU: Nosaltres mirem la qüestió sota 
l'aspecte de terres que no produïen res, ermes, que 
estaven en estat dèbit, que no produïen res; que hi 
havia. un senyor feudal, moltes vegades, o altres que 
era propietari, i en molts casos béns comunals que 
pel sol fet d'un veïnatge semblava que aquell qUe 
volia treballar la terra havia de demanar permís i 
pagar el cens al colindant, que n,o tenia cap títol de 
propietat, i aleshores, per un expedient possessori 
o una contribució s' ~stablia el dret de propietat. l 
aq\lÍens trobem amb unes terres que són donades 
per una explotació agrkolà, amb l'obligació de què 
l'arrendatari .les ha de rompre i plantar o semblar; 
i, per tant, l'augment de valor que tenen actualment 
és . perquè han estat treballades, posades en estat 
d'explotació; i aque.st estat d'explotació sols s'ha 
aconseguit per l'esforç d'aquell que en diem avui el 
rabasser, Al propietari li reconeixem el valor que la 
terra tenia originàriament,. el valor que la terra tenia 
abans, i admetem la possibilitat de què sigui indem­
nitzat amb una quantitat . superior ; però si no hi ha 
avinença, aleshores s'haurà d'aplicar una fórmula o 
altra. l pot servir de base per la fórmula, l'ami1la­
rament .0. l'avenç cadastral. l si aquest propietari 
no ha volgut en el transcurs del temps amillarar la 
sevafillca pel valor que realment tenia o té, o recti­
ficar l'anullarament que tenia, nosaltres avui no 
podem aturar una Llei pel sol fet de què uns pro­
pietaris, per conveniència pròpia durant anys, durant 
segles, hagin procedit d'aquesta manera. 

El Sr. ROMEVA: Es que en aquests casos 
es trobem: també els rabassaires, perquè també han 
resultat beneficiats. 

El Sr. BRU: Sí, mútuament; els dos són 
beneficiats. Però nosaltres partim del principi de 
què aquella terra era una cosa improductiva, era 
una terra erma, i en l'actualitat, per l'esforç del 
rabasser, per l'esforç de l'arrendatari, és una finca 
en estat d'explotació, i entenem que la única rique­
sa que aquella finca, que aquella terra pugui repre­
sentar es deu exclusivament a l'esforç d'aquell 
rabass~r; i convenim que' per cas. de redempció 
~i recordi el cas clàssic per quan vulguI parlar-se 
dels censos redimibles i dels irredimibles i s'hagi 
de tenir elf tompte l'origen dels mateixos perquè 
la personaq\le do~ava nn troç .d'hort de~ ~asse~g 
de Gràcia no podm pensar mal que aVU1 tmgues 
el valor que té.,. 

El Sr. ROMEVA: N'Ï).aurem de parlar un 
I 
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dia o altre, perquè en aquest cas de què parla 
acostuma anar acompanyat del lluisme. 

El Sr. BRU: En parlarem, però, sempre ho 
trobarem injust. 

El Sr. PRESIDENT: Manté l'esmena el se­
nyor Romeva? 

El Sr. ROMEVA; Jo he presentat aquesta 
esmena com a base de discussió d'aquest article, 
per totes aquestes coses que jo veia que no estan 
prou ben establertes. Naturalment, que jo no man­
tinc l'esmena perquè no hi ha mitjà de fer-la 
prosperar, però tal com està redactat l'article, em 
reservo el votar en contra del mateix. 

El Sr. PRESIDENT: Queda retirada l'es-
mena. 

El Sr. RUIZ l PONSETI: Demano per 
parlar. 

El Sr.' PRESIDENT: Té la parau,1a el se­
nyor Ruiz i Ponseti. 

El Sr. RUIZ l PONSETI : Era per a presen­
tar una petita esmena verbal, una modificació que 
nosaltres ens en hem donat compte en començar 
la discussió d'aquest article. Es quelcom que con­
siderem essencial. 

Jo celebro que hagi tornat al Saló el senyor 
Riera, perquè aquells entusiasmes en defensar els 
rabassaires que enyoràvem ahir en tractar-se d'exi­
mir d'un pagament d'un tribut excessivament 
onerós als cultivadors de la terra que no siguin 
rabassers, em fa creure que en aquest moment 
m'ajudarà a cercar' la mateixa modificació que 
nosaltres cercàvem a favor dels arrendataris. 

Es tracta que aquí on diu que per a determinar 
el preu de la redempció s'obtindrà capitalitzant 
en tots els casos el 1iquid imponible al quatre per 
cent, aquest quatre per cent indica que la Comissió 
ha tingut una mitja cana una mica elàstica. Es un 
principi immutable en totes les transaccions la 
conveniència de què la mitja cana, sigui el més 
rígida possible, és a dir, que tingui sempre la 
mateixa llargada, qualsevol que sigui el compra­
dor o el venedor, iens trobem aquí amb què .la 
mitja cana s'estira i s'arronsa segones tracti d'a-

· favorir al propietari o al conreador i és aquest 
priLtcipi el que desitjaríem veure fora d'aquesta 
~lei. . 

Ahir vam sostenir una petita lluita pretenent 
· que fos rebaixat al quatre per cent l'interès del 
sis per cent que proposava la Comissió, en prin­
cipi, i que va finalment quedat reduit al cinc per 
cent, respecte dels pagaments diferits. Ara es 
tracta del problema contrari, no es tracta d'un 
deute que tingui el conreador i respecte del qual 
dèbit hagi de pagar uns interessos, sinó que anem 
a cercar una capitalització d'una renda i en capi­
talitzarIa renda llavors se'ns arronsa la mitja 
cana i anem al quatre per cent inicial en noc del 
sis per cent inicial. 

Jo no voldria demanar el sentit del contrari, 
· que hauria d'ésser precisament la meva. posició, 
ja que en defensar el q\latre per cent valg haver 
de transigir amb un cinc per cent, i ara no demano 
un cinc ni un sis per cent per tal de no allargar la 
discussi6. Però jo, que no en sóc partidari, dema­
naria que l'interès del cinc per cent que vam ad­
metre per als pagaments diferits, sigui la mateixa 
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base de capitalitzaci6 quan es tracti d'afavorir el 
conreador. 

De manera, qu~ la modi:ficaci6 que jo demano, 
en con,seqüència, és que allà on diu el quatre per 
cent digui el cinc per cent, per tal de conservar el 
mateix esperit d'equitat en la Llei. 

El Sr . BRU : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula la Co­

missi6~ 
El Sr. BRU: Nosaltres sentim no poder ac­

ceptar en aquest moment la suggerència del se­
nyor Ruiz i Pbnseti,~úm vOll'dríem, potser. 

T'ingui's present, i en el discurs anterior ho 
hem exposat, que es tracta d'amil1araments o d'a­
venços cadastra,Js molt veUs, i en augmentar 
aquest quatre per cent a un cinc baixaria el valor 
del capital molt més enormement encara. La llui­
ta s'ha sostingut ja en voler posar com a base de 
captalització l'avenç cadastral OI l'amillarament; 
però ara, en voler posar un cinc o un sis per 
cent, no té cap fonament, perquè igualment es po­
dria, demanar un set per cent per ana.r més enllà, 
cosa que no podem admetre perquè hem de tenir 
un se:ntit de responsabilitat i hem d'actuar amb 
un esperit de justícia; això ho ha, tingut perfec­
tament en compte la COI111issió en prendre per base 
de capitalització l'avenç cadastral o l'amillarament 
que són ja molt veUs. 

El Sr. RUIZ I PONSETI: Demano per pa.r-
lacr". I, 

El Sr.' PRESIDENT: Té la paraula el se­
nyor Ruiz i Pbnseti. 

El S~. RUIZ I PONSETI: Lamento que 
aquells entusiasmes del principi de la sessió del 
senyor Riera, siguin uns; entusiasmes purament 
literaris; perquè a l'hora de les efectivitats, a l'ho­
ra de determinar el pagament per la redempció 
de les terres preses en rabassa, ens trobem que 
anem a una capitalització diferent de quan es trac­
ta de pagar interessos per uns pagaments diferits. 
Però he'de dir al senyOlr Bru i Jardí que el mateix 
argument --.:... i perdOlneu que torni a parlar del 
Passeig de Gràcia - el mateix argument que ha 
d<Jlllat en contestar el senyor Romeva, es, gira en 
contra, dels vostres arguments, perquè si els ami­
llaraments s;ón antics, més antigues són encara 
les escriptures de rabassa; per cOlnsegüent, tot el 
que s'hagi augmentat respecte de la valOlració 
dels terrenys, són augments en els quals no hi té 
cap mèrit el propieta,ri, ja que ell no ha fet res 
perquè es produïssin. Per tant, aquells amillara­
ments, si afavorien algú, en la majoria dels casos 
afavorien exclusivament al propietari, perquè no 
tenien altre objecte els amillaraments baixos que 
el d'estafar el fisc, i si estafaven el fisc amb un 
amil1ar'ament fictici, és lògic que a l'hora de ven­
dre siguin ells els estafats. Es la revenja de la 
coUectivitat contra un que l'han defraudat d'una 
manera permanent, i per això no considero de 
cap manera injust que tractant-se d'unes. valora­
cions baixes fixades. pels. seus prop~etaris., a. l'ho­
ra que aquell valor ha de servir per a pagar la 
contribució, que trobin un just càstig a. l'horra de 
fer la redempció de la propietat. C[-ec que nOi es 
,faria rès. amb excés, sinó el jus.t a. favm- del cün­
reador de la. terra en acceptar el mateix cinc per 
cent fixat pel pagament d'interessos c9m a base 

de capitalització. Jo no he de demanar una. votació 
nominal, perquè s.é que la tinc perduda per' en-
davant. 

(S'aprova l'a.rt. 57, a.rnb els vots en contra dels 
senyors Diputats de la 1VI.inoria Soc¡a~ista i del se­
nyor Romeva.) 

Es dóna lectura a' r art. S8.) 

El Sr. RUIZ I PONSET'I: D~mano per par-. 
lar. 

El Sr. PRESIDENT: T'é la paraula. el se­
nyor Ruiz i Pbm.seti. 

El Sr. ROMEVA: Deinano per parlar. 
,El Sr'. RUIZ I PONSETI: Em perdonareu 

la meva insistència,. sempre en el' mateix plint; 
però ara sí que SUpOSOI que comptaré amb 'la, cOl11a­
boració del senyOlr Riera i restants companys ra­
bassaires. Es; evident que ara ja :101 estem en el 
període de l'antigor; estem ja en els temps ac­
tuals i tenim un rabassaire que deu una, quantitat 
de pessetes. No sé per què les. pessetes del r~bas­
saire han de tenir avui un valor diferent de les 
pessetes' d'altres cuIti vadors de la terra. M'accep­
teu el cinc? 

El Sr. BRU: Sí, senyorr-o 
El Sr. RUIZ l PONSET'I : Així, ja he acabat. 
El Sr, ROMEVA: Jo renunciQ' a fer ús de la 

paraula, perquè volia dir el matei:x. 

S'aprova fart. 58. 
La redacció definitiva d) aquest a,rticle és la se­

güent: 

«Article 58. El just preu qUE resulti d'apli­
car les normes: de l'article anterior, el rabasser\ eI 
podrà pagar en una sola' vegada G en' quinze ter­
minis. anuals a pagament d'interessüs. al cinc per 
cent per les quantitats degudes i 1]01 pagades, com 
es fa en les vendes a pagament ajornat. 

Després de pagar el primer' termini anual el 
rabasser podrà inscriure el seu dret en: el RJegis­
tre de la Propietat per anohició preventiva que es 
cancdlarà quan s'hagi pagat el darrer termini, per 
a cünvertir-se en inscripció definitiva.» 

Es dóna lectura ,u la següent esmena: 

«Eh Diputats que sütasignen tenen l'hom.or de 
formular la següent addició al projecte de Llei de 
contractes de conreu: 

ADDICIÓ 

Article 58 bjs. Les terres subdectes a usde­
fruit, fideicomís, que constitueixin dot inestima­
da O> pertanyin a menors OI a incapacitats, no seran .. 
susceptibles d'ésser redimides mentre el propietari 
tingui els. expressats caràcters. jurídics_ 

P:alau del Parlament, 27 de fehrer del I934· -
Pau Romeva, J. Simó i Bofarull, Lloret i P. Bla­
SL» 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Demano 
per parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller de Justícia i Dret. 

El Sr~ CONSELLER de Justícia i Dret: Jo de­
manaria a la Comissió que acceptés aquesta esmena. 
De totes maneres, suprimiria el «subjectes a usdefruit, 
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fideïcomís». La redacció .que jo proposaria és la 
següent: 

«Article 58 bis. Les terres que constitueixin dot 
inestinat o pertanyin a menors o a incapacitats, no 

_ seran susceptibles d'ésser' redimides mentre el pro­
pietari tingui els exPressats caràcters jurídics.» 

El Sr. BRU: La Comissió no hi ha d'objectar res. 
El Sr. PRESIDENT: Així, ¿ s'accepta l'esmena 

modificada en la ,parta què, ha; fet referència el se­
nyor Conseller? (Assentiment.) ¿ S'aprova l'article 
amb ~questa r~dacció? (Assenti1nent.) Queda aprovat. 
Article 59. . 

El Sr., CONSELLER de Jpstícia i Dret: Demano 
per parlar. . '.' .• 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller 'Cie. Justícia i Dret, 

El Sr . CONSELLER de Justícia i Dret: De l'ar­
ticle 59li,0, sé si hi ha hagut una modificació o queda 
tal com venia en eL dictamen, jo pregaria, doncs, que 
es llegis~ 

(El senyor$ecretari en dóna lectura.) 

Er Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Està bé. 
El Sr. PRESIDENT : S'aprova l'article? (As-

sentiment.) Queda aprovat. 

(Es dóna lectura a.las,egüent esmena: 

«Els Diputats que sotasignen tenen l'honor de 
formular la següent esmena al. dictamen sobre el 
Pròjecte de Llei de contractes de conreu: . 

ESMENA 

.Article 59 bi.s. . :Els conreadors que portin terres 
en arrendament per!;anyents a coHectivitats u orga­
nismes. qué no tinguin caràcter públic, les quals deuen 
ésser cçnl,sjd~rades COl\! a béns, de «ma morta» pel 
fet de no haver estat .. subjedes a transmissió durant 
els vuitanta. anys darrer;;, gaudiran de tots els bene­
ficis continguts~n aquest cap}t~l. . 

palau ,del Parlament, 28 de febrer de1 1934. -
HumbeJ,'t.Torres,. Espanya, Magre i Sauret.») 

El Sr. I;>RESIDENT:, Té la paraula la Co­
missió. 

El Sr. BRU: La Conii:Ssi6 desitjaria escoltar 
les raons que puguin donar . els signants de l'es­
mena. 

El Sr. ESPANYA: Demano per parlar. 
El Sr. 'PRESIDENT: Per la defensa d'a­

questa esmena s'havia acostat a la presidència, 
per a demanar la paraula, el doctor Humbert i 
Torres. Trobant-se absent, té la paraula el senyor 
. Espanya. 

El Sr. ESPANYA: Com ha dit molt bé el 
senyor. Pr{¡,S:ident, . estava . encarregat de defensar 
aquesta esmena el primer firmant de la mateixa, 
el nostre estimadíssim amic Humbert i Torres. 
Ell ho. hauria fet amb aquella competència i aquell 
prèstigi'que tots li reconeixem; però en la impos­
sibilitat de trobar-se avui present a la Cambra, jo 
.vinca 8ubstiluir-Io i a exposar les raons que han 
tingut els firmants en presentar aquesta esmena. 

-Aquesta esmena té com a finalitat el resoldre 
un problema agrari que hi ha a les terres de Llei­
da, problema .d'una importància cabdal. Aquest 
pr.ohlema agrari es refer~ix al conreu de terres de 
propiétat coJlectiva de «mà morta». 

. El Projecte de Llei que fins ara hem vingut 
estudiant, sembla que té el sentit de regulació 
de. les relacions de propietat individual dels COll­

readors. Però a Lleida tenim el problema de la 
. p:opietat col1ectiva. Jo no em refereixo a la pro­
pIetat coUectiva pertanyent a entitats o coUectivi­
tats de dret públic, com són les corporacions pú­
bliques, ni tampoc a entitats de drets socials, com 
podrien ésser els sindicats: em refereixo a la 
propietat collectiva, que encara existeix en l'an­
tiga «província» de Lleida, a les terres de Lleida, 
pertanyent a entítats eclesiàstiques, propietats que 
sembla que no haurien d'existir legalment, perquè 
en virtut de les Lleis desamortitzadores dels anys 
55 i 56, aquests béns es varen declarar nacionals 
ies van su~jectar a venda pública. Jo no sé per 
quins procediments, per quins mitjans, per quines 
influències o per quins oblids en l'administració 
pública, fos pel que fos, existeixi el fet; per¿ el 
cert és que, en cinc o sis termes dels voltants de 
Lleida hi ha propietats col1ectives d'una extensió 
enorme, que osciUen entre mil jornals i deu. mil 
jornals, amb dues mil famílies que conreuen terra 
d'aquesta naturalesa; i és precís, per. consegüent, 
en el moment que anem a aprovar una Llei de 
Contractes de Conreu, que no s'oblidi ~ i no po­
dem pas oblidar~ho nosaltres, sobretot els home;; 
d'esquerra - aquests pagesos conreadors' de la 
terra d'aquesta propietat collectiva. 

Aquesta propietat es va lliurar més o menys 
com ·es va lliurar la rabassa; perquè eren terres 
incultes que es van lliurar als pagesos que les 
varen trencar, que les varen sembrar, que les 
varen plantar. Ells han fet tots els terraplens per 
aplanar-les; per a poder-les regar, ells han COll­

duït totes les sèquies de rec i, per conseguent,es 
veu l'esforç del conreador en tot el millor valor 
qu~ han pogut tènir aquelles terres. I aquest plet 
existeix en tal forma, que si allí no hi ha Unió 
de Rabassaires, hi ha una Unió de Colons., cons­
tituïda per més de mil conreadors, que es .diuen 
{(Conreador.s de béns del Capítol Catedral i Co­
municat del Beneficiat de Lleida». 

Teniu en compte que si la propietat mereix 
respecte sempre, en la propietat coUectiva no ha 
estat pas així ; perquè si es respecta la propietat 
de les corporacions públiques, ara, en aquests dar­
rers temps, la propietat d'entitats d'aquesta na­
turalesa no ha merescut cap respecte, perquè es 
creu que la finalitat de la propietat de «mà morta)) 
va contra la funció social de la mateixa propietat. 

Per consegüent, nosaltres, els signants de l'es­
mena, volem que per mitjà de l'acceptació de la 
mateixa, pugui facilitar-se l'adquisició d'aquesta 
terra pels conreadors. Nosaltres hem considerat 
que els conreadors d'aquesta terra deuen ésser els' 
seus beneficiats, de la mateixa forma com ho són 
els-- rabassaires i altres contractes de naturalesa 
jurídica semblant, perquà, al fi i al cap, el cou­
tracte dF conreu que tenen aquests conreadors de 
les terres de Lleida, d'aquestes propietats conec­
tives, és el que més s'assembla als diversos con­
tractes que regula aquest Projecte de Llei, és el 
que més s'assembla al de la rabassa morta. Per 
això nosaltres creiem que és el moment precisa­
ment d'aplicar aquesta, esmena proposada com a 
article nou 'perquè els conreadors d'aquelles pro-
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pietats coUectives pug'uinbeneficüit~se com es be­
neficiarantots els demésconreadorsèompresos en 
aquest article que ara estem discutint. 

Jo fro vull parlar per res de la forma en què 
aquests béns forren apropiats o ~dquirits per les 
comUl}'Ítats eclésiàstiques' de Lleida. Jo nOi vull 
patMr si fou per fundació o si fou per herència ; 
per sigui com sigui, eleert és que fa centenars 
d'anys que aquesta propietat està en mans d'a­
questes institucions i que segurament les funda­
cions es feren perquè les rendes d'aquests béns ser­
vissin per a l'esplendür del culte, però no segura­
n'lent, cOo11l ara passa,. per a benefiCiar individual­
ment els canónges O' els beneficiats. Jo no vull par­
lar-ne d'aixÒ; jo, el que vull és senzillament - i 
amb això tradueixo e'1 pensament de tOots els sig­
nants de l'esmena - que en aquest müment en 
què estem discutint aquest· Projecte de Llei, nOo 
siguin oblidats, per un Parlament cüm el que hi 
ha: ara a Catalunya, aquests. modestos cünreadors 
de les terres de Lleida que esperen precisament 
que dintre d'aquesta Llei hi estigui comprès el seu 
cas. Per: això, jo demano a la Comissió que accepti 
el sentit d'aquesta esmena. Nosaltres nO' vülem pas 
que es redacti d'una manera O' d'una altra, el que 
volem és que es. düni a aquests cünreadors tüts 
els beneficis que la Llei dóna als altres cünreadors 
perquè puguin adquirir aquesta propietat que al 
cap i a la fi l'han valoritzada ells, evitant, a més, 
l'estancament d'aquella terra i la immohilització 
d'aquella terra, perquè nO' hi ha dubte que la 
terra ha de posar-se en circulació en benefici de 
tOotsels hOlmes. Res més. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula la Cü­
missió. 

El Sr. CANTURRI: La COomissió té la sa­
tisfacció d'acceptar l'esmena presentada precisa­
ment pels nostres companys de Lleida i jü tinc el 
gust d'acceptar-la en nom de la Comissió. No he 
de defensar el punt de vista que d'una manera 
tan brillant ha fet el senyor Espanya i dic que l'ac­
ceptem perquè creiem que és un acte de justícia 
envers els cünreadorrs de les terres l~eidetanes. 

El Sr. ROMEVA: DemanO' per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el se­

nyor Romeva. 
El Sr. ROMEVA: Senyors Diputats: NOI he 

de discutir aquí el dret de cap cünreadür de Cata­
lunya a obtenir els mateixüs beneficis que li con­
cedeix aquesta Llei. Però hi ha una cosa que jo 
no puc acceptar, i això ho comprendreu perfecta­
ment, i és que es consideri que la propietat apli­
cada a les finalitats amb què és aplicada aquella 
a què ha fet referència el senyor Espanya en de­
fensar aquesta esmena, es consideri fora de les 
funcions sücials que pugui produir la propietat, 
perquè per molts catalans en el temps en què es 
va establir, o per la totalitat gairebé dels cata­
lans, la funció que exerceixen els que són titulars 
d'aquesta entitat és una funció cOonsiderada per a 
nüsaltres de benefici per a tüts i, per tant, és una 
funció sücial. No admetO' el caràcter d'excepció 
que vül donar aquesta esmena a la categüria d'aque­
lla propietat. JO' acceptaria que es digués que els 
conreadors que estan en .les condicions que diu 
aquesta esmena gaudiran de. tots els beneficis que 
-als cünreadors els hi dóna la: Llei. Aleshores esta-

bliríem un principi de justícia que es rea:litzaria 
només pensant en els conreadors. Em sembla que 
la intenci6 es veu. Aleshores seria qüesti6 en cada 
cas d'anar determinant quina-és la naturalesa;:del 
contracte i quina és la naturalesa d~ la forma del 
conreu, però aleshorres desapareixeria un estat d'es­
perit que no puc acceptar. 

. El Sr. ESPANYA: Demano ptr parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té 'la paraula el se­

,nyor Espanya. 
El Sr. ESPANYA: Jo voldria aclarir precisa­

ment al senyor Romeva el per què nosaltres, els 
signc:nts d'aquesta esmena, volem que aquesta esme­
na, proposada com a nou article, figuri en aquest 
capítol, i és perquè els contractes dé conreu a què 
nosaltres ens referim tenen una semblança,quasi 
una exactitut, a alguns dels contractes regulats per 
aquest capítol, perquè aquest capítol,l més de regu­
lar els contractes de rabassa morta. diu «i altres 
d'igual condició jurídica en vittut dels quals el pro­
pietari d'un terreny el cedeixi a una persona per a 
l'explotació agrícola, quedant aquesta obligada a 
rompre'l, a explanar-lo i sembrar-lo a expenses prin­
cipalment seves.» Tot això és el que ha passat amb 
aquella propietat, amb aquell conreu, i per a evitar 
confusionismes i discussions enutjoses és pel que 
nosaltres creiem que donada la naturalesa del 'con­
tracte d'aquests comeadors dé Lleid~, que no estan 
escrits, sinó que estan establerts ptr costum, que 
existeixen precisament en aquells termes, per a 
evitar aquest confusionisme els sigu;n aplicats pre­
cisament els beneficis que s'apliquen als altres con­
tractes de rabassa morta i amb els contractes d'igual 
condició jurídica hi siguin compresòs els contractes 
d'aquests conreadors, molt menys tractant-se d'una 
propietat col·lectiva de «mà morta», que segons la 
Llei no hauria d'existir. 

El Sr. ROMEVA: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Romeva. 
El 'Sr. ROMEVA: Jo insisteixo en el mateix 

punt de vista, i després de sentir al senyor Espanya 
encara amb major motiu, perquè el que entenc és 
que el que sobra és l'esmena. Si "'hi ha un, capítol 
de la Llei que regula una condició de conreu i la 
situació dels conreadors, és exactament el que deia 
el senyor Espanya, sobra això. De manera que jo 
he de veure en aquesta intenció de fer l'esmena i 
situar-la en aquell lloc determinat, aquella part que 
jo he considerat desagradable de la Í:1tenció i que jo 
no puc admetre. Per tant, jo he d'insistir, natural­
ment no dependrà de mi, en oposar-me a l'aprovació 
d'aquesta esmena., 

El Sr _ ESPANYA: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Espanya. 
El Sr. ESPANYA: Nosaltres, els signants, man­

tenim el sentit de l'esmena, però deixem a la Co­
missió que la reculli en el seu sentit i en el seu 
esperit, i vegi després en la redacció definitiva la 
manera de donar-li forma, tot i entenent nosaltres 
que és precisament en aquest capítol quan cal parlar 
de la propietat col·lectiva i de la propietat de «mà 
morta» per a distingir-la de les aItres propietats que 
semblen de caràcter individual. 

El Sr. CONSELLER de Justícia i 'Dret: Dema­
no per parlar. 



3480 
I 

'PARLAMENT DE CATALUNYA; - DIVENDRES, 2 DE MARÇ DEL 1934 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller de Justícia i Dret. 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Jo he 
sentit les paraules del senyor Catlturri admetent l'es­
mena i no cr~ que hagi de sofrir cap modificació 
el redactat de la mateixa, perquè encara que crec 
que, evidentment, els conreadors als quals l'esmena 
fa referència ja estaven compresos dintre de la Llei, 
però que hi estaven compresos en el capítol que fa 
referència als arrendaments i en els que fan refe­
rència a la rabassa. Es una cosa discutible, no 
queda clar. Ara bé; les condicions especials en què 
s'han trobat aquests conreadors de Lleida, més el 
major benefici que pel dret d'adquisició representa 
el contracte de rabassa el dir-ne dret de redempció, 
fan que un aclariment d'aquesta naturalesa eviti un 
enutjós procés i una enutjosa discussió i inclús judi­
cis, respecte a quina era la naturalesa dels capítols 
de la Llei que anaven inclosos· dintre aquests con­
tractes. Es un major aclariment que es fa a l'ar­
ticle 56 i no veig que sigui inútil, i potser l'únic que 
diria és que aquest article, en lloc de venir a aquí, 
mantenint que el capítol a què fa referència sigui 
el capítol VI, anés com a article addicional, perquè 
és una excepció, perquè quedarà com una cosa morta 
un cop aplicat en aquest cas particular, i per això jo 
ho proposo com a article addicional, mantenint que 
quedi regulada aquesta redacció per les normes del 
capítol VI de la Llei, purament i simplement. 

El Sr. PRESIDENT: S'aprova l'esmena? 
El Sr. ROMEVA: Amb el vot en contra. 
El Sr. PRESIDENT: Resta aprovada l'esmena 

amb el vot en contra del senyor Romeva. 
Se suspèn aquest debat. 

Un anex. 

Votació definitiva del Projecte de Llei creant el 
Tribunal de Cassació de Catalunya 

El Sr. PRESIDENT: El senyor Secretari do­
narà lectura a la redacció definitiva del Projecte de 
Llei creant el Tribuna!' de Cassació de Catalunya. 

(Es dóna lectura al Projecte de Llei, que és pu­
blicat com a ane.x al present número del DIARI DE 

SESSIONS.) ""' 

Va a proc~dir-se a la votació definitiva. 
S'aprova? (Assentiment.) 
Essent evident que hi ha el quòrum reglamentari, 

queda aprovat definitivament el Projecte de Llei 
creant el Tribunal de Cassació de Catalunya. 

ORDRE DEL DIA 

per a la sessió de dimarts 

I. Precs j preguntes. 
2. Continuació de la discussió del dictamen de 

la Comissió especial sobre el Projecte de Llei de 
contractes de conreu. 

3. Continuació de la discussió del dictamen de 
la Comissió d'Economia sobre el Projecte de Llei de 
cooperatives. . . 

4. Votació definitiva del Projecte de Llei donant 
validesa als acords de destitució de funcionaris adop­
tats pels Ajuntaments elegits el 12 d'abril d~l 193I. 

{S'ai.xeca la sessió aires quarts de vuit i cinc 
minuts de la vetlla.) 

Impremta de la Calla de Caritat : Montalegre, 5 : Barcelona 
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PARLAMENT DE ·C!T!LUNYA 

LLEI 
. creant el· Tribunal de Cassaci6 de Catalunya 

TíTOL I 

ORGANI'l'ZACIÓ DEL TRIBUNAT, 

Article I.
r El Tribunal de Cassació exerceix la 

seva jurisdicció en tot el territori de Catalunya. 
La residència del Tribunal de Cassació és la "ciutat 
de Barcelona, però ell mateix pot acordar de. tras­
l1adar-se i actuar temporalment en qualsevoí altre 
110c de Catalunya. 

Article 2." Constitueixen el Tribunal de Cassa­
ció un President i dotze Magistrats. 

!l Article 3: El Tribunal de Cassació actua en ple 
com a Cambra de Govern i en dues Sales de Justí­
cia, una de civil i una altra de contencioso-adminis­
trativa, les quals, per acord 'del ple, podran distri­
buir-se en les seccions que convingui. 

TíTOL II 

DE .'ELECCIÓ DE PRESIDENT 

Article 4.' Per a l'elecció de President del Tri­
bunal de Cassació, es. constituirà una assemblea in­
tegrada per les persones següents: 

Primer. - Vint-i-quatre Diputats del Parlament 
de Catalunya. ' 

Segon.' - El President de la Comissió Jurídica 
Assessora. 

Tercer. - Els Degans dels CoUegis d'Advocats 
de les poblacions on existeixen Audiències. 

Quart. - El Degà de la Facultat de Dret i Cièn­
cies Econòmiques i Socials de la Universitat de Ca­
talunya. 

Cinquè. - Dos Magistrats del Tribunal de Cas­
sació designats per la Cambra de Govern del mateix 
Tribunal. 

Sisè. - El Procurador de Catalunya. 
Setè. - El President de 1'Audiència Territorial 

de Barcelona. 
Vuitè. - Els dos Presidents de Sala de .l'Au­

diència Territorial de Barcelona. 
Nové. - Els Presidents de les altres Audièn­

.cies de Catalunya. 

Desè. - El President de l'Aca&mia de Legis-
lació i Jurisprudència. . 

Onzè. - El Degà dels Jutges de primera instàn-
cia de Barcelona. . 

Dotzè. - El Degà dels Jutges municipals de 
Barcelona. 

Arti~le 5.ú Els Diputats Sèran elegits pel Par­
lament, o, en cas de suspensió de sessiQns, .per la 
seva Diputació permanent. 

Cada D~putat podrà votar setze noms. 
En cas de vacant o impossibilitat de qualsevol de 

les persones designades en els números segon, ter­
cer i quart de l'article anterior, seran substituïdes . 
per aquella: que reglamentàriament hagi d'exercir les 
funcions del càrrec corresponent. 

Article 6." L'Assemblea serà convocada pèl Pre­
sident de la Generalitat, segons acord del· ConseLl 
Executiu signat pel Conseller de Justícia i Dret. 
Entre la convocatòria i la reunió hi murà un termini 
de vint dies com a mínim i de trenta com a màxim: 

L'Assemblea haurà de reunir-se dos mesos abans 
de finir la magistratura. del President del Tribunal. , 
Si· la vacant és produïda per una altra causa, el Pre­
sident de la Generalitat haurà de convocar l'Assem­
blea dins el termini de cinc dies d'haver-se produït 
aqueHa, fixant com a data de la reun:ó un dia que no 
passarà de vÍnt ni baixarà de qui112e a comptar de 
la convocatòria. . 

Article 7" Juntament amb ta conv:ocatòria, el 
Departament de Justícia i Dret publicarà al Butlletí 
Oficial de la Generalitat de Catalunya la Llista dels 
electors i la designació del lloc i de l'hora en què 
haurà de reunir-se l'Assemblea. 

Article 8." La Sala de Govern del Tribunal de 
Cassació actuarà com a mesa provisional de l'As-
semblea. ,. 

Reunida l'Assemblea, serà llegida i aprovada la 
llista d'electors, i es procedirà a la constitució de la 
Mesa definitiva, que estarà composta d'un President, 
dos Vocals i dos Secretaris. 

Prendran part en aquesta votació tots els electors 
cridatts per ordre alfabètic, i la Mesa elegida Com a 
definitiva passarà 'a ocupar el seu lloc. 

Si en l'acte de la. constitució de l'Assemblea es 
formulen protestes sobre la representació de qual-

.' . 
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sevol dels seus membres, seran resoltes per majoria 
de vots per la. mateixa Assemblea, sense ulterior 
recurs. 

Fet això, l'Assemblea restarà definitivament 
constituïda. 

Article 9. è Constituïda l'Assemblea es farà la 
votació d'acord amb les regles següents: 

ai) Un dels S,ecretaris anirà cric).ant, d'un a 
un, per ordre alfabètic, els electors els quals vo­
taran a mesura que siguin anomenats, remetent la 
papereta de votació al President, qui la dipositarà 
a l'urna. Els membres de la Mesa presidencial vo­
taran en darrer lloc i tancarà la votació el President. 

b) La votació serà secreta, per paperetes, cada 
una de les quals sols pOdrà contenir un nom. Si al­
guna papereta. té més d'un nom, només valdrà el 
primer. 

e) Acabada la votació, el Presiden't farà l'es­
crutini de les paperetes que tingui a l'urna, d'una 
a una, i llegint el nom vàlid que contingui. El re­
sultat de l'escrutini el farà públic el President. 

Article ro. L'acta de l'escrutini serà comuni­
cada al President de la Generalitat, el qual dins 
els tres dies s~güents reunirà el Consell Executiu, 
a fi que aquest procedeixi a la designació del Pre­
"i dent del Tribunal de Cassació, que haurà d'ésser 
escollit entre els dos candidats que a l'Assemblea 
hagin obtingut més vots. En el cas de paritat, seran 
apte" per a la designació els que tinguin igual xifra 
de vots. ) o 

Article I I. .EI . President del Tribunal de Cas­
sació ha de tenir més de quaranta anys i reunir 
'les condicions per a ésser Magistrat del mateix 
Tribunal. 

Article' I2. La duració del càrrec de President 
és de deu anys, comptats des del dia següent al de 
la presa de possessió del nomenat. 

TíTOL III 

DEL NOMENAMENT DE MAGISTRA'rs DEL TRIBUNAT, 

DE CASSACIÓ 

Article 13.-Per a ésser Magistrat cal estar 
comprès en qualsevol de les següents categories: 

Ex-consellers de Justícia i Dret. 
Magistrats d'Audiència. 
Procurador de Catalunya o ex-procurador de 

Catalunya. 
Degans i Ex-degans del CoHegi d'Advocats de 

Catalunya; en poblacions de més de 25,000 habi­
tants. 

Professors de la Facultat de Dret i Ciències Eco­
nòmiques i Socials. 

Advocats amb més de quinze anys d'exercici en 
territori de Catalunya, que hagin satisfet per més 
de cinc anys, ilJlmenys, la quota fixa. 

Notaris amb més de quinze anys d'exercici que 
hagin servit en els darrers cinc anys plaça de pri­
mera categoria a Catalunya. 

Autors d'obres jurídiques de reconegut mèrit. 
També podran .ésser designat~ per a formar 

part de la Sala contencioso-administrativa, i fins 
al nombre de tres Magistrats, les persones que ha­
gin estat Consel1ers de la Generalitat i els que siguin 
funcionaris o ex-funcionaris çle les més altes cate-

gories . administratives de Catalunya o dels seus 
Municipis de més de 25,000 habitants, sempre que 
siguin llicenciats en Dret. 

Article 14. El nomenament .dels Magistrats 
del Tribunal de Cassació correspon al CanseU exe­
cutiu de la Generalitat, i es farà per Decret del 
Conseller de Justícia i Dret. 

Per a la provisió de vacants s'establiran.quatre 
torns: tres que correspondran a proposta feta pel 
Tribunal de Cassació en ple i un quart torn que es 
proveirà per oposició directa entre llicenciats en 
Dret de més de trenta a.pys. 

Per cada vacant a ·cobrir a proposta del Tribu­
nal de Cassació en ple, aquest farà una terna, i Sl 
no hi ha unanimitat en la proposta, constituiran la 
terna els tres noms que obtinguin major nombre 
de vots. 

Les t<~rnes seran presentades per ordre alfa­
bètic i aniran acompanyades d'una succinta expo­
sició de les condicions i dels mèrits de cada can-
didat. , 

Si la terna no fos completa o algun dels pro­
posats no' reuneix cap 'de les condicions necessà· 
ries, el Consell podrà tornar la proposta i manar 
que es faci una nova terna completa. 

El Consell executiu elegirà lliurement dins de 
la terna proposada. 

Article IS. La provisió de les places de Ma­
gistratcorresponents a oposició directa serà feta 
mitjançant exercicis davant un Tribunal qualifi­
cador, compost del Conseller de Justícia i Dret o 
d'una persona delegada per ell, del President del 
Tribunal o d'un Magistrat nomenat per ell; d'un 
Magistrat del Tribunal de Cassació designat per la 
seva Cambra de Govern; d'un Catedràtic de la Fa- 8 

cuItat de Dret i Ciències Econòmiques i Socials ¡de 
la Universitat de Barcelona, designat per la ma­
teixa Facultat; de dos Advocats en exerdd, un 
(l'ells designat pel Departameht de Justícia i Dret 
entre els de fora de Barcelona, i l'altre per la Junta 
de Govern del Co¡'¡egi d'Advocats de Barcelona, i 
del Procurador de Catalunya. 

Els exercicis d'oposició seran teòrics i pràctics 
i s:h~uran de precisar ~f?- la cOJes~onent ?O~vO­
catona. Un dels exerCiciS haura d'esser el1m1l1a­
tori i servirà per a acreditar que el candidat parla 
i escriu correctament la llengua catalana. El Tri­
bunal, corn a resultat dels exercicis, formularà al 
Consell executiu de la Generalitat una proposta 
unipersonal. 

Cas d'estimar el Tribunal qualificador que no 
pot ,proposar cap opositor, la vacant corresponent 
serà proveïda segons proposta del Tribunal de 
Cassació feta de conformitat amb l'art. 14. 

Article 16. N o podran ésser nomenats Magis-
trats: 

Primer. - Els impedits físicament o intel-Iec­
tu al ment per a l'exercici normal de llurs funcions. 

Segon. - Els que estiguin processats per qual­
sevol delicte que els faci desmerèixer en el èon­
cepte públic. 

Tercer. - Els que estiguin subjectes a con­
demna o pendents d'ella. 

Quart. -- Els fallits, conoursats o suspesos. 
, Cinquè. - Els inhabilitats i els suspesos en 

l'exercici de la seva professió. 
Article 17. És prohibit als Magistrats del Tri-
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bunal de Cassació l'exercici per ells mateixos, per 
la muller o per interposades persones, de tota mena 
de negoci, comerç o indústria. 1'ampoc no poden 
ésser socis col·lectius ni gerents,,, adn!Ïnistradors, 
directors o consellers de companyies" o societats 
mercantils o industrials. 

La inftacció 'd'aquestes disposicions serà consi­
derada con1 a renúncia del càrrec. 

Article 18. El càrrec de Magistrat és incom­
patible amb l'exercici de l'advocàcia i de tot càrrec 
o funció permanent i retribuïda al servei d'entitat 
privada o particular. El Magistrat que incorri en 
qualsevol d'aquestes causes d'incompatibilitat, s'en­
tendrà que renuncia a la Magistratura. 

El càrrec de Magistrat també és incompatible 
amb el de Diputat a les Corts dè .la República o 
al Parlament de Catalunya, d'Alcalde, Conseller, 
Regidor o qualsevol altre de Corporació pública i 
amb tot altre càrrec o servei permanent i retribuït 
de l'Estat, de la Generalitat o de· qüalsevol Cor­
poració pública o administrativa. Si el càrrec o 
servei públic té caràcter transitori, podrà exerci­
tar-lo en comissió de servei. 

L'exercici defuncions judicials és justa causa 
d'exempció per als càrrecs polítics i administratius 
encara que siguin declarats obligatoris. El Magis~ 
trat que aocepti un dels esmentats càrrecs perma­
nents ï retribuïts o que dins els vuit dies següents 
a la seva proclamació o designació no faci valer la 
causa d'exempció, serà considerat en excedència 
voluntària en el càrrec de Magistrat. 

Article 19. No podran ésser Magistrats del 
Tribunal de Cassació els que ,no hagin complert 
l'edat de trenta anvs. 

N o podran pe;tànyer simultàniament al Tribu­
nal de Cassació Magistrats que tinguin entre. ells 
parentiu de consanguinitat fins al quart grau o d'afi­
nitat fins al segon grau. Altrament restarà sense 
efecte el nomenament darrer. 

En igual cas d'incompatibilitat incorreran els que 
tinguin parentiu fins al segon grau de consanguinitat 
i primer d'afinitat, que exerceixin la professió d'Ad­
vocat, de Procurador dels Tribunals o d'agent de 
negocis, dins el territori de Catalunya. 

Article 20. Els Magistrats tenen l'obligació de 
posar a coneixement del President del Tribunal de 
Cassació les circumstàncies d'incompatibilitat que en 
ells concorrin o que els sobrevinguin. La inobser­
vança d'aquesta obligació serà corregida discipli- / 
nàriament. 

TíTOL IV 

JURISDICCIÓ DEL TRIBUNAT" 

Secció l,a 

De les Sales de Justícia 

Article 21. La Sala Civil del Tribunal de Cas­
sació coneixerà: 1 

Primer. - Dels conflictes de competència i ju­
risdicció entre les Autoritats judicials de Catalunya .. 

Segon. - Dels recursos de cassació per infracció 
de Llei o doctrina legal i de les formes essencials 
del judici en matèria civil, hi. legislació exclusiva de 

la qual sigui atribuïda a la Generalitat, inclosos els 
recursos contra laudes d'amigables componedors, 'i 
els interposats pel Ministeri Fiscal als ~fecte·s d'es­
tablir o fixar iurisprudència. 

Tercer. - Dels recursos extraordina1Ís de revisió 
en les mateixes matèries. . 

Quart. - Dels recursos en les altres matèries de 
la competència de la Generalitat, el conexement dels 
quals, li atribueixin les Lleis d'aquesta. 

Article 22. La Sala Contencioso-administrativa 
coneixerà: 

Primer. - En instància úni,ca, dels recursos con­
tra acords o resolucions del Consell Executiu o 
contra Decrets i Ordres dels Consellers o contra 
resolucions d'organismes' superiors de l'administració 
de la Generalitat, dictats en matèria administrativa, 
la legislació exclusiva de la qual estigui atribuïda a 
la mateixa Generalitat, en tant que siguin recorrib1es 
en via contencioso-administrativa. 

Segon. - De les apeHacions contra les resolu­
cions recaigudes en recursos contencioso-administra­
tius sobre iguals matèries, promoguts en primera' 
inst.ància davant els Tribunals inferiors de la juris­
dicció contencioso-administrativa existents en el ter­
ritori de Catalunya. 

Tercer. - Dels recursos contra la ¡:·legalitat dels 
actes o disposicions emanants de la Generalitat en 
¡'exercici de la seva potestat reglamentària i contra 
els seus actes discrecionals coriStitutius d'excés o 
desviació de poder. . 

Article 23. A la· Sala civil funcionarà una Sec­
ció de recursos governatius i coneixerà: 

Primer. - De la darrera instància en recursos 
sobre qualificació de documents referents al dret 
privatiu català que puguin motivar imcripció en el 
Registre de la Propietat. 

Segon. - Dels recursos sobre '(esoluc1uns de ca­
ràcter disciplinari que afectin Notaris, Advocats, 
Procuradors o Secretaris judicials que exerceixin a 
Catalunya. 

Article 24. Cada· una de les Sales de Justícia 
coneixerà a més, en única instància d¡; les recusa­
cions que s'interposin contra un o dos dels Magis­
trats queIes componguin. 

Article 25. Mentre no es disposi altra cosa, el 
nombre' de Magistrats que composaran la Sala de 
J Llstícia, serà de sis per a la Sala Civil, i de sis per a 
la Sala Contencioso-administrativa. 

La Secci6 de recúrsos governatius podrà. actuar 
amb tres Magistrats, i amb aquest nombre funciona­
rà també la Sala Contencioso-administrativa que co­
negui de recursos la quantia dels quals sigui inferior 
a 10,000 pessetes. ' 

Les Sàles de Justícia actuaran amb assistència de 
cinc Magistrats. 

Article 26. Els Magistrats d'una mateixa Sala 
de Justícia actuaran per torn i es supliran recíproca­
ment per tal de completar el nombre de Magistrats 
necessari per a formar-la. 

En el Tribunal de Cassació no hi hauran Magis­
. trats suplents. 

Sempre que les necessitats de l'Administració de­
Justícia ho exigeixin, el President del Tribunal, sense 
perjudici de llur assignació especial, podrà canviar 
els Magistrats d'una Sala amb els de l'altra, a excep" 
ció dels que són aHudits a l'últim paràgr,af de l'ar­
ticle 13. 
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Article 27. Cada Salà elegirà d'entre els seus 
membres un President que exercirà les funcions 
durant ,dos anys. 

El càrrec de President de Sala serà reelegihle. 
Correspon als Presidents de Sala de presidir la 

Sala de Justícia, dirigir els debats judicials, donar o 
retirar i'ús de la paraula, ri1antenir 1'ordre i posar 
a coneixement del President del Tribunal, tot el que 
cregui d'interès, relacionat amb el funcionament de 
la Sala. 

En cas de vacant, malaltia o altre impediment, 
actuarà com a President de la Sala el seu Magistrat 
més antic. ' 

Secció 2. a 

Del Tribunal en. Ple i. de la seva Cambra de Govern 

Article 28. Constituiran el. Ple del Tribunal de 
Cassació 1:qts els seus Magistrats. 

El Tribunal de Cassació. es reunirà en Ple i es 
'constituirà amb Sala de Justícia: ' 

. Primer. - Per a resoldre els incidents de re-
cusació. 

Segon. - Per a conèixer dels recursos de réS- _ 
ponsabilitat civil d'un o més Magistrats del Tri­
bunal de Cassació en l'exeróci de llurs funcions. 

T.ercer. - Per a informar al Consell Executiu 
de la Generalitat en audiència prèvia a la resolució 
dels conflictes de jurisdicció que es plant~gin al 
territori de Catalunya entre els seus Tribunals de 
Justícia i les autoritats administratives dependents 
de la Generwlitat, conflictes que seran resolts en 
definitiva pel Consell Executiu de la Generalitat. 

Quart. - Per a informar el Consell Executiu 
de la Géneralitat en els conflictes d'atribucions que 
es promoguin entre les autoritats judicials de Ca1:a­
lunyai els organismes de l'Administraeió de l'Estat. 

Article 29. Correspon també al Tribunal de 
, C.assació reunit en ple: 

Primer. - La proposta i formació de ternes 
per a nomenament de Magistrats del Tribunal en 
els respectius primers torns. 

Segon. - La proposta de 'reformes de l'Admi­
nistració de Justícia en el territori de Catalunya. 

Tercer. - Donar els informes. que li 'siguin 
demanats, per la Generalitat. 

Quart. - Deliberar i acordar tots els assumptes 
que li sotmetin el President o la Cambra de Govern. 

Article 30. El Tribunal en ple es reunirà sempre 
que el convoqui el President o bé ho demanin la 
quarta part ç,e1s seus membres. 
. , El President podrà nomenar per si o per acord 
del ple, un Po'nent o una Ponència de Magistrats 
per tal que preparin un projecte de resolució en 
l'afer que es sotmeti al J;>le. 

Els. Magistrati¡ que discrepin de la majoria 
podran demanar que consti llur vot a l'acta o votar 
per escrit fonamentat, que s'hi inserirà. 

Article 31. El Tribunal de Cassació de Cata­
lunya exercirà en tot 'el ter'ritori autònom les facul­
tats governatives i disciplinà;ries que li siguin pròpies 
i les que per deleg<tció li encarregui el Tribunal 
Suprem de la República. 

L'òrgan de relació entre un i l'altre és el Pre­
sident de la Generalitat. 

Ar,ticle 32. La Cambra de Govern del Tribu-

nal es compon del seu Presid~nt, dels Presidents de 
la Sala de Justícia i del Procurador de Catalunya. 

Correspon a la Cambra de Govern:' . \ 
Primer. - Vetllar per 1'Administració de Justí­

cia clins el territori de Catalunya. 
Segon. - Despatxar els afers atribuïts al 1'ri­

bunal de Cassació i que no corresp"11guin a la Sala 
de Tustícia ni a les Seccions. 

Tercer. - Exercir les facultats governatives i 
disciplinàries que li corresponguin sobre els altres 
Tribunals de Catalunya. . 

Quart. - Donar els informeJ que el Govern de 
la Generalitat o el President del Tribunal de Cassació 
li demanin. 

Cinquè. - Proposar ai Govern de la Generalitat 
el que consideri necessari i convènient en les dites 
matèries amb relació al territori de Catalunya. 

Sisè. - Proposar, a la Generalitat Ja separació 
dels empleats de la dependència del Tribunal que 
siguin de lliure nomenament i acordar sobre llur 
suspensió, sens perjudici de les facultats que sobre 
aquestes matèries reservi la Llei aI Departament de 
Justícia i Dret. . ' 

Setè. - Exercir la jurisdicció disciplinària en 
els casos establerts per les Lleis. Abans de resol­
dre en afers que es refereixin a persona que formi 
part de Corporació relacionada amb l'Administració 
de Justícia, haurà de demanar informe a la Corpo­
ració afectada. 

Vuitè . ....,- Organitzar i dirigir els treballs d'es­
tadística judicial, d'acord amb el Departament de 
Justícia i Dret. 

Novè, - Informar en tot el que es refereix a 
modificació de la demarcació territoria~ judicial que 
s'establirà per la Llei corresponent, així com en el 
ref crent a habilitació de locals i dotació de serveis. 

Desè. - Designar els Magistrats del Tribunal 
que juntament amb les altres persones nomenades. 
pel Departament de Justícia i Dret hauran de resol­
dre els cOJ1cursos que convoqui la Generalitat per a 
cobrir les vacants que es produeixin de Jutge de 
primer,a instància o de Magistrats d'Audiència. ' 

Article 33. La Cambra de Govern es reunirà 
quan la convoqui el President, que procurarà fer-ho 
setmanalment. 

Secció 3. a 

Resolució de c01npetències 

Article 34. El Tribunal de Cassació de Cata­
lunya coneixerà en competència pròpia i exclusiva, 
tant en apeHació com. en única instància, de les 
matèries que assenyalen els arts. 21, 22 i 23 d'a­
questa Llei. 

La jurisdicció de les Sales de Cassació dè Cata­
lunya és improrrogable. Es determinada pel títol i, 
en son defecte, per la causa de l'acció principal. 

Es defensada i en son cas promoguda per la 
Gelieralitat, la qual actuarà per mitjà del Procura­
dor de Catalunya, amb els drets que es fixaran en 
una Llei especial i pel Ministeri Fiscal de la Re­
pública. 

Article 35. Sempre que sigui preparat per in­
'fracció de Llei, de doctrina legal o de forma essen­
cial del judici, un recurs de cassació, el Tribunal 
a quo en tenir preparat o en adrrletre el recurs, dis-
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posarà l'emplaçament de les~ parts en judici davant 
de la Sala Civil del Tribunal de Cassació, Aquell 
Tribunal lliurarà tan sols certificació, que haurà 
d'ésser utilitzada davànt del Tribunal de Cassaeió 
de Catalunya o de la Sala corresponent del Tríbunal 
Suprem, segons s'interposi el recurs per un o altre 
Tribunal. 

Article 36. Sala admetrà el recurs de queixa 
i en altre cas de cassació per a la seva tramitació 
escoltant el Procurador de Catalunya i les parts.' 

. Aquests podran plantejar la qüestió de competència 
per inhibitòria, davant de la Sala de Govern del 
Tribunal Suprem i per declinatòria davant del Tri­
bunal de Cassació de Catalunya. 

La declinatòria serà tramita4a com un incident 
. previ, escoltant el Comissari de' competències. i el 

Ministeri Fiscal, i contra l'auto-resolutori es podrà 
recórrer davant de la Sala de Govern del Tribunal 
Suprem. ' 

Si fos promoguda qüestió de competència i la 
Sala de Civil del Tribunal de Cassació entengu€s 
que és incompetent, dictarà auto innibint-seque 
posarà a coneixement de la Sala Civil del Tri-. 
')unal Suprem. 

Resólta ;per la Sala de Govern del Tribunal 
Suprem la competència negativa a favor del Tribu­
nal de Cassació de Catalunya, aquest' tramitarà i 
resoldrà el recurs. 

Article 37. La secció de recursos governatius 
és l'única competent per a resoldre les apellacions 
contra les resolucions del President de 1'Audiència 
del territori de Catalunya, (:n recurs sobre qualifi­
cació de documents referents al dret privatiu català 
que hagin de motivar inscripció en el Registre de 
la Propietat. Interposada l'apeUació, el President de 
l'Audiència farà trametre l'expèdient original a la 
'Seeci6 de Recursos governatius. Es donarà vista 
al Fiscal, al Procurador de Catalunya i a les parts 
que podran promoure qüestió de competència. 

Article 38. La Generalitat organitzarà una Cn­
missaria de Competències, formada pel Procurador 
de Catalunya, els seus 'substituts i per Oficials lle­
trats,' que a més de les altres 'funcions que se li en­
comanin tindrà per missió especial 'defensar la COhl­

pet~ncia del Tribunal de Cassaci<ien totes les matèries 
de legislació atribuïdes a la Generalitat. .' 

Quanreiteradaml;nt la jurisprudència del Tri­
bunal Suprem envaeixi en. forma notòria la compe-

. tència 'del Tribunal de Cassació de' Catalunya, podrà 
el Procurador de Catalunya en interès de la Llei, 
interposar davant del 'Tribunal de Garanties Consti­
tucionals, el recurs corresponent. La resolució d'aquest 
darrer constituirà doctrina legal: sense que això, no 
obstant, es revoquin les resolucions que hagin estat 
dictades fins aleshores pel Tribunal Suprem en aquella 
matèria. El ministeri del Procurador de Catalunya és 
únic i 'serà exercit pel. titular O qualsevol dels seus 
substituts actuant per delegació. 

'fíTOL V 

ATRIBUCIONS DEL PRESIDENT DEL 

TRIBUNAL DE CASSACIÓ 

Article 39. Correspon al President la direcció 
i el Govern de règim ~ interior del Tribunal de Ca~-

sacIO, i amb relació al territori de Catalunya té 
l'exercici de les atribucions i funcions següents: 

Primera. ~ Complir i fer complirIa Llei orgà­
nica del Poder judicial i les altres que es refereixin 
al càrrec. 

Segona. Fer guardar l'ordre degut en els 
Tribunals als Magistrats, auxiliars i subalterns. 

. Tercera. Exposar al Consell executiu de la 
Generalitat el que estimi necessari o convenient per 
a la més complida administració de justícia. 

Quarta. - Rebre i despatxar la wrrespondèn­
cia oficiaL 

Cinquena. - Donar curs amb el seu informe a 
les so1licituds, queixes i consultes qn~ el Tribunal, 
les Sales i els Magistrats del mateix, els seus auxi­
liars i subalterns adrecin al Conseller de Justícia i 
Dret de la Generalita.t. 

Sisena. - Reunir i presidir el Tribunal en ple 
i la Cambra de Govern. 

Setena. - Rebre les excuses d'assistència dels 
11agistrats, dels auxÚiars i subalterns i posar-les a 
coneixement . del President de la Sala a qui corres­
pongui. 

Vuitena. - Nomenar els Magistrats que hagin 
de completar el nombre dels que siguin necessans 
per entendre d'algun afer quan no b"stinels de la 
dotació de la Sala, procurant la major' igualtat en 
aquest servei. , 

Novena.· Ordenar que tots els dies hàbils, a 
l'hora establerta per a' celebrar audiència, que el 
Tribunal es distribueixi en Sales de }lstícia. 
. Desena. - Presidir en els casos en què la Llei 
ho ordeni expressament o quan a ell.li sembli qual­
sevol Sala de Justícia. En estrada, qua.n presideixi, 
portarà la paraula sense que ningú més pugui usar-la 
sense el seu permís. . ' . 

Onze\la. ~ Fer complir llur deure als Magistrats 
Auxiliars i subalterns, comünicar-los les ordres que 
cregui convenients, relatives a l'exercÏd de llurs fun­
cions, i amonestar privadament els que es mostrin poc 
diligents en el compliment de llurs' drrecs. ' 
. Dotzena. - Cridar el Comissari ¿e competències 
per a fer-li les indicacÍons que consideri oportunes 
per a la millor administració de justícia, relatives a 
ell i als seus subordinats, i així .mateix el Fiscal, sense 
limi,tar la llibertat d'acció que a aquest li correspon. 

Quan ho consideri necessari podrà dirigir-se al 
. Consell Executiu manifestant-li el que respecte al 
Ministeri Fiséal cregui oportú. 

Tretzena. ~ Posar a coneixement de qui corres­
pongui les faltes dels' Magistrats que donin lloc a 
correccions disciplinàries, i del Tribunal competent 
els delictes que con1etin en l'exercici de llurs funcions. 

Catorzena. Donar compte a la Generalitat de 
les vacants que ocorrin en el Tribunal de Cassació i 
de 1'entrada i sortida dels seus Magistrats i Auxiliars 
que siguin nomenats, jubilats, dest:tuïtso usin de 
llicència. 

Quinzena. Rebre }(:s queixes referents a l'Ad-
ministració de Justícia que li facin els interessats per 
retard dels negocis judicials, adoptar les providències 
que estiguin dins de les seves facultats i posar-ho a 
coneixement de la Sala respectiva qW:\,ll la gravetat 
de' l'assumpte ho requereixi. 

Setzena. Donar llicència pèr a absentar-se i 
separar lliurement els dependents de. la· Secretaria i' 
exercir pel que toca, a llur nom~l1ament i al dels :¡ub-
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alterns les facultats que les Lleis i els reglaments li 
concedeixin. 

Dissetena. ~ Dictar les mesures que siguin ne­
cessàries o convenients pe~ al bon ordre i conservació 
dels arxius i biblioteques dels Tribunals de Catalunya. 

Divuitena. - Fer avisar, quan no pugui assi~tir 
a la reunió de! Tribunal, els que hagin d'ocupar el 
seu lloc. 

Article 40. Tindrà també el President del Tri­
bunal de Cassació: 

Primer. ~ La facultat de demanar per si, direc­
tament, als Presidents de les Audiències, Tribunals 
i Jutjats del territori de Catalunya els plets o expe­
dients que estiguin finits o portats completament a 
execució quan això interessi a l'Administració de 
Justíciü., i retornar-los al Tribunal o Jutjat d'on pro­
cedeixin, de seguida que estigui fet l'eX'amen que 
hagi motivat la reclamació. 

Segon. - La facultat de disposar visites d'ins­
pecció per tal d'examinar l'estat de l'Administració 
de Justícia en qualsevol Audiència, Tribunal o Jutjat 
del territori de Catalunya, quan hi hagin motius fona­
mentats per a fer-ho i després d'escoltar la Cambra 
de Govern. 

Article 41. Correspon al President: La inspec­
¿ió i vigilànci'a sobre les Audiències, Tribunals i 
Jutjats que actuïn en el territori de Catalunya i sobre 
e! compliment de llurs deures per part dels Magis­
trats i Jutges en la forma i amb les facultats que dis­
posin les Lleis. 

Així mateix, d'acord amb la Cambra de Govern, 
exercirà les facultats que les' Lleis atorguin al Tri­
bunal de Cassació en tot el referent a ascensos i 
trasllats dels Magistrats i Jutges del territori. 

Article 42. En cas de vacant, malaltia, absència 
o altre impediment justificat, exercirà les funcions 
pròpies del càrrec el President de Sala més antic. 

TíTOL VI 

HONORS l DRETS DELS MAGISTRATS 

Article 43. Els Magistrats del Tribunal de Cas­
sació tindran el tractament d'ExceJ.1ència. 

Llurs vestits i insígnies seran la toga i la placa. 
El President usarà medalla i placa. 

Article 44. La presa de possessió dels Magistrats 
del Tribunal de Cassació es farà davant el Tribunal 
en ple, i en e! mateix acte faran l'oportuna promesa 
de complir i fer complir les Lleis i d'administrar 
justícia reètament. 

Article 45. Els Magistrats del Tribunal de Cas­
sació tindran una dotació de 30,000 pessetes l'any. 
Els Presidents de Sala de Justícia tindran 3,000 pes­
setes més per despeses de representació. El President 
del Tribunal tindrà 40,000 pessetes de dotació i 
10,000 pessetes més per despeses de representació. 

Els Magistrats de! Tribunal de Cassació són 
inamovibles. El President no és igualment per la 
duració del càrrec. Podran demanar l'excedència vo­
luntària sense sou per un temps que no pot ésser 
inferior a un any. L'excedència forçosa es produirà 
en els casos determinats per la Llei i donarà dret a 
les dues" terceres parts del sou. . 

Article 46. Els Magistrats d'aquest Tribunal. 
que s'inutilitzin físicament o inteHectualment per al 
servei, s~ran jubilats .. També, ho seran els que hagin 

complert l'edat de 75 anys. Podran ésser jubilats a 
instància pròpia o per resolució del Govern, els que 
compleixin 70 anys. 

La separació o la suspensió dels Magistrats. del 
Tribunal de Cassació sols podrà decretar-se per re­
solució del Tribunal en ple constituït en Sala de 
Justícia per les causes establertes en les Lleis, amb 
audiència per escrit, de l'interessat. 

Article 47. Els Magistrats del Tribunal de Cas­
'sació tenen el deure de residència i no poden absen­
tar-se sense permís o llicència del President del 
Tribunal, que podrà concedir-lo per raó de malaltia, 
o per assumptes personals, en aquest últim cas, mentre 
no hi hagi perj)1dici per al bon funcionament del 
Tribunal. 

N o es consideraran absències les sortides que 
puguin fer els Magistrats després del despatx del 
dissabte fins a la represa del' proper dia de treball. 
Cada Magistrat té dret a llicència per assumptes 
propis, fins a trenta dies, cada any, 'amb e! sou sencer. 

TíTOL VII 

AUXILIARS l SUBALTERNS 
DEL TRIBUNAL DE CASSACIÓ 

Article 48. Al Tribunal de Cassació hi hau- . 
rà un Secr'etari de Govern i dos Secretaris de Sala 
o Relators, un per cada Sala de Justícia. 

Per a ésser Secretari Judicial del Tribunal de 
Cassació, call tenir vint-i-cinc anys, llicenciat en 
Dret, no estar inclòs en causa d'incapacitat OI d'in­
compatibilitat i reunir les condicions especials que 
fixi un Reglament. . 

Article 49. Al Tribunal de Cassació hi haurà 
els Oficials de Secretaria que exigejxin les con­
veniències deL servei, les condicions i el SOtu dels 
quals seran fixats per un Reglament, si bé cal­
drà que tinguin el títol de Llicenciat en Dret. 

També hi haurà al Tribunal un Arxiver que 
tindrà cura de la custòdia, ordenació i conservació 
dels documents, lliuràrà certificats dels que es tro­
bin en l'Arxiu i tindrà al seu càrrec la Biblioteca 
del Tribunal. 

Article 50. El namenament de subalterns car­
respon al President, i es farà en les condicions 
que aquest fixarà. 

A rticle addicional. El Tribunal Superior de 
Catalunya haurà d'emetre dictamen sobre la. pro­
cedència.de plantejar la qüestió d'inconstituciona­
litat al Tribunal de Garantiesl Constitucionals, 
quan rebi el testimoni de l'allegació i la. seva res­
posta junt amb l'inforrme pertinent del J'utge OI 

Tribunal que actuï a Catalunya respecte de matè­
ries civil Ot contencioso-administrativa., la. legisla­
ció exclusiva. de les quals sigui de la competència 
de la Generalitat. . 

En les qüestions administratives actuarà com 
a Cos consultiu suprem de la Generalitat mentre 
per aquesta nOi se'n creï un altre. 

DISPOSICIONS TRANSITÒRIES 

Primera. - La primera elecció de President del 
Tribunal de Cassació tindrà lloc dintre dels dos 
mesos següents a l'aprovació d'aquesta Llei. 
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Segona. - La primera- provisió pel que toca a 
si3 de ·les nou places de Magistrat de designació per 
terna, es farà sobre sis ternes que proposarà la 
mateixa Assemblea reunida per la mateixa elecció 
del President del Tribunal de Cassació. Un mateix 
nom podrà figurar \en més d'una terna, però entre 
les sis ternes sumades hauran de comprendre dotze 
o més noms. Cada terna serà objecte d'una votació 
per l'Assemblea i la constituiran les tres persones 
que hagin obtingut més vots en aquella votació. 

Tercera. - Dintre del mes següent a la seva 
elecció, el President del Tribunal de Cassació con-

• 

vocarà exerCICIS per a la primera previsió de les 
tres places de Magistrat per op\jsició directa. 

Entre .la convocatòria i la pràctica cels exercicis 
transcorreran almenys dos mesos. Per aquesta ve­
gada el Tribunal qualific3Jdor podrà fóòr propostes 
de fins, a tres nòms posats per rigorJs ordre de 
mèrits, segons el resultat de les oposiciQns. 

Quarta. - Els altres tres Magistrats de nome­
nament per terna, seran nomenats en la, forma que 
disposa aquesta Llei. 

Palau del Parlament, 2 de març del I934. 
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LLEI 
creant el T rihunal de Cassació de Catalunya 

TíTOL l 

ORGANITZACI6 DEL TRIBUNAL 

Article I . r El Tribunal de Cassaci6 exerceix 
la seva jurisdicció en tot el territori de Catalunya. 
La residència del T'ribunal de Cassa·ci6 és la ciutat 
de Barcelona, però ell mateix pot acordar de tras­
lladar-se i actuar temporalment en qualsevol altre 
lloc de C~talunya. 

Article 2.
n Cbi1stitueixen: el Tribunal de Cas­

sació un President i dotze Magistrats. 
Article 3. r El Tribunal de Cassació ac;tua, en 

ple com a Cambra de Govern i 'en dues Sales de 
. Justícia, una de civil i una, altra de contencio'so­
administrativa, le~; quals, per acord del ple, po­
dran distribuir-se en les seccions qlUe convingui. 

TIfTOL II 

DE L'ELECCIÓ DE PRESIDENT 

Article 4. t Per a l'elecci6 de President del 
Tribunal de Cassació, es constituirà una assem­
blea integrada per les persones següents: 

Primer. - Vint-i-quatre Diputats del Parla­
ment de Catalunya. 

Segon. - El President de la Comiss,ió J uridi­
ca Assessora. 

T~rcer. - Els Degans dels Collegis d'Advo­
cats: de les poblacions on existeixin Audiències. 

Quart. - El Degà de la Facultat de Dret i 
Ciències Econòmiques i Socials de la Universitat 
de Catalunya. . 

C~nquè. - Dos Magistrats del Tribunal de 
Cassació designats per la Cambra de Govern del 
mateix Tribunal. 

Sisè. - Els Procuradors de Catalunya. 
Setè. - El President de l'AludiènciaTerrito­

rial de Barcelona. 
Vuitè. - Els dos Presidents de Sala de l'Audièn­

cia Territorial de Barcelona. 
Novè - Els Presidents de les altres Audiències 

de Catalunya. 

Desè. - El President de l'Acadèmia de Legislació 
i Jurisprudència. 

Onzè. - El Degà dels Jutjes de primera instàn­
cia de Barcelona. 

Dotzè. - El Degà dels Jutges municipals de 
Barcelona. 

Article S.è Els Diputats seran elegits pel Par­
lament, o, en cas de suspensió de sessions, per la seva 
Diputació permanent. 
I Cada Diputat podrà votar setze noms. 

En cas, de vacant o impossibilitat de qualsevol de 
les persones designades en els números segon, tercer 
i quart de l'article anterior, seran substituïdes per 
aquella que reglamentàriament hagi d'exercir les 
funcions del càrrec corresponent. 

Article 6.:è L'Assemblea serà convocada pel Pre­
sident de la Generalitat, segons acord del Consell 
Executiu signat pel Conseller de Justícia i Dret. 
Entre la convocatòria i la reunió hi haurà un termini 
de vint dies com a mínim i de trenta com a màxim. 

L'Assemblea haurà de reunir-se dos mesos abans 
de finir la magistratura del President del . Tribunal. 
Si la vacant és produïda per una altra causa, el Pre­
sident de la Generalitat haurà de convocar l'Assem­
blea dins el termini de cinc dies d'haver-se produït 
aquella, fixant com a data de la reunió un dia que ' 
no passarà de vint ni baixarà de quinze a comptar 
de la convocatòria. I 

Article 7.è Juntament amb la convocatòria, el 
Departament de Justícia i Dret publicarà al Butlletí 
Oficial de la G,eneralitat de Catalunya la Llis1Ja dels 
electors i la designació del lloc i de l'hora en què haurà • 
de reunir-se l'Assemblea. 

Article 8.è La Sala de Govern del Tribunal de 
Cassació actuarà com a mesa provisional de l'As­
semblea. 

Reunida l'Assemblea, serà llegida i aprovada la 
llista d'electors i es procedirà a la constitució de la 
Mesa definitiva que estarà composta d'un President, 
dos Vocals i dos Secretaris. 

Prendran part en aquesta votació tots els electors 
cridats per ordre alfabètic i la Mesa elegida com a 
definitiva passarà a ocupar el seu lloc. 

Si en l'acte de la constitució de l'Assemblea es 
formulen protestes sobre la representació de qua1-
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sevO'l dels seus membres, seran resO'ltes per majO'ria 
de vO'ts per la mateixa Assemblea, sense ulteriO'r 
recurs, ./ 

Fét- això, l'Assemblea restarà definitivament 
c:onstituïda. 

Article 9. Ò Constituïda 1'Assemblea es farà la 
vO'tació d'acord amb les regles següents: 

a) Un dels Secretaris anirà cridant, d'un a 
un, per ordre alfabètic, els electorrs els quals VOl­

taran a mesura que siguin nomenats, remetent la 
papéreta de votació al President, que la dipO'6itarà 
a l'urna . Els membres de la Mesa presidencial 
votaran en darrer llÜlc i tancarà la vÜltació el Pre­
sident. 

b) La votació serà secreta, per paperetes cada 
una de les quals sols püdrà contenir un nom. Sí 
alguna papereta té més d'un nom, només valdrà 
el prim~r. 

e) Ac:abada la votació, el President farà l'es­
crutini de les paperetes que tingui a l'urna, d'una 
a una, i llegint el nom vàlid que contingui. El re­
sultat de l'escrutini el farà públic el President. 

Article ro. L'acta de l'escrutini serà comuni­
cada al President de la Generalitat, el qual dins 
els tres dies següents reunirà el Consell Executiu, 
per tal que aquest procedeixi a la designació del 
President del Tribunal de Cassació, que haurà 
d'ésser escollit entre els dos candidats que a l'As­
semblea hagin obtingut més vots. En el cas de 
paritat, seran aptes per a la designació els que 
tinguin igual xifra de vO'ts. 

Article 11. El President del Tribunal de CaS­
s~ció ha de tenir més de' quaranta anys i reunir 
les condicions per a ésser M'agistrat del mateix 
Tribunal. 

Article 12. La duració del càrrec de President 
és de deu anys comptats des del dia següent al 
de la presa de pO'ssessió del nomenat. 
• 

TíTOL III 

siguin funciO'naris o ex-funcionaris de les més 
altes categories administratives: de Catalunya o 
dels seus Municipis. de més de 25,0'00 habitants, 
sempre ·que siguin llicenciats 'en ·Dret. 

Artide 14. El nomenament dels Magistrats 
del Tribunal de Cassació corres Don al Consell exe­
cutiu de la Generalitat, i es farà per Decret del 
Conseller de Justícia i Dret. 

Per a la ~rovisió de vacants s'establiran: qua­
tre torrns: tres' que correspondran a propo6ta feta, 
pel Tribunal de Cassació en ple i un quart tom 
que es proveirà per oposició directa entre llicen­
ciats en Dret de més de trenta anys. 

Per cada va,cant a cobrir a. proposta del Tribu­
nal de Cassació en ple, aquest farà una terna i si 
no hi ha unanimitat en la proposta, constituiran la 
terna els tres noms que übtinguin major nombre 
de vorts. 

Les ternes seran presentades per ordre alfa,­
bètic i aniran acompanyades d'una suscinta ex­
posició de les condicions i dels mèrits de cada can-
didaL ' 

Si la terna no fos completa o algun dels pro­
posats no reuneix cap de les ·condicions necessà­
ries, eT Consell podrà tornar la proposta, i manar ' 
que es faci una nova terna completa. . 

E;¡' Cünsell executiu elegirà lliurement dins de 
la terna proposada. 

Article IS. La provisió de les places de Ma­
gistrat corresponents a, oposició' directa serà feta 
mitjançant exercicis davant un Tribunal qualifi­
cador, cümpost del Conseller de Justícia i Dret 
O' d'una persona delegada per ell; d'un Ma'gistrat 
del Tribunal de Cassació designat per la seva 
Cambra de Govern; d'un' Catedràtic de la Fa­
cultat de Dret i Ciències Econòmiques i Sbcials 
de la Universitat de Barcelona, designat per la 
mateixa Facultat; de dos, Advocats en exerriei, 
un d'ells designat pel Departament de Jiusticia i 
Dret entre els de fora de Barcelona, i l'altre per 
la Junta de Govern del CoUegi d'Advocats: de Bar­
celona., i Procurador de Catalunya. 

Els exercicis d'oposició seran teòrics i pràctics. 
i s'hauralll de precisar en la corre-SDonent convo­
catòria. Un deÏs exercicis haurà d'~sser elimina­

AÍ"tide 13 . Per a ~sser Magistrat cal estar tori i servirà pet' a acreditar que el candidat parla 
comprès en qualsevol de les següents categories: i escriu correctament la llengua catalana. El Tri-

DEL NOMENAMENT DE MAGISTRATS DEL TRIBUNAL 
DE CASSACIÓ 

Ex-conseller de Justícia i Dret . bunal, com a resultat dels exercicis: formularà al 
Magistrat d'Audiència. Consell executiu de la Generalitat una proposta 
Proc:urador de Catalunya o ex-procurador de uniper'sona1. 

Catalunya. Cas d'estimar el Tribunal qualificadO'r que 110 

Deg~ i Ex-degà del Collegi d'Advocats de pot proposar cap opositO'r, la vacant corresponent 
Catalunya, en poblacions de més de 25,000 habi- serà proveïda segO'ns proposta del Thibunal de 
tants. Cassació feta de confO'rmitat amb l'art. 14· 

ProfessO'r de la Facultat de Dret i Ciències Eco- \ Article 16. No pO'dran ésser nO'menats Magis-
nòmiques'1 Socials. trats, : 

Advocat amb més de quinze anys d'exercici en Primer. - Els impedits físicament o intel-
territori de Catalunya, que hagi satisfet per més l~ctualment per a l'exercici normal de llurs fun-
de cinc anys, almenys, la quota fixa. ClOns. 

Notaris amb més de quinze anys d'exercici Segon. - Els que estiguin processats per qual-
que hagin servit en els darrers: cinc anys, plaça de sevol delicte que els faci desmerèixer en el con-
primera categoria a . Catalun~a. cepte públic. 

Autors d'obres jurídiques de reconegut mèrit. Tercer. - Els que estiguin subjectes a. con-
També podran ésser designats per a formar demna o pendents d'ella . 

part de la Sala contenciooo-administrativa, i fins: Quart. - Els fallits, concursats o suspesO's. 
al nombre de tres Magistrats, les personesl que ha- Cinquè . - Els inhabilitats i els suspesO's en 
gin estat Consellers de la Generalitat i els que l'exercici de la sev~ prO'fessió. 
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Article 17. Es prohibit als Magistrats del 
Tribunal de Cassació l'exercici per ells mateixos, 
per la m'ull er o per interposades persones, de tota 
mena de negoci, comerç o indústria. Tampoc no 
poden ésser socis col1ectius ni gerents·, adminis­
tradors, directors o consellers de companyies o 
societats mercantils o industrials. 

La infracció d'aquestes disposicions serà con­
siderada com a renúncia del càrrec. 

Article 18. El càrrec de Magistrat és incom­
patible amb l'exercici de l'advocàcia i de tot càrrec 
o funció permanent i retribuïda al servei d'entitat 
privada o particular. El Magistrat que incorri en 
qualsevol d'aquestes causes d'incompatibilitat, 
s'entendrà que renuncia a la Magistratura. 

El càrrec de Magistrat també és incompatible 
amb el de Diputat a les Corts de la República o 
al Parlament de Catalunya, d'Alcalde, Conseller, 
Regidor o qualsevol altre de Corporació pública i 
amb tot altre càrrec o servei permanent i rEtribuit 
de ' l'Estat, de la Generalitat o de qualsevol Cor­
poració pública o administrativa. Si el càrrec o 
servei públic té caràcter transitori, podrà exerci­
tar-lo en comissió de servei. 

L' ~xercici de funcions judicials és justa causa 
. d'exempció per als càrrecs polítics i administra­
tius encara, que siguin declarats obligatoris. El 
Magistrat que accepti un dels esmentats càrrecs 
permaIJents i retribuits o que dins els vuit dies 
següents a la seva proclamació o designació no 
faci valer la causa d'exempció, serà considerat en 
excedència voluntària en el càrrec de Magistrat. 

Article 19. No podran ésser Magistrats del 
Tribunal de Cassació els que no hagin complert 
l'edat de trenta anys. 

No podran pertànyer simultàniament al Tri­
bunal de Cassació Magistrats que tinguin entr.e 
ells parentiu de consanguinitat fins al quart grau 
o d'afinitat fins al segon grau. Altrament restarà 
sense efecte el nomenament darrer. 

En igual cas d'incompatibilitat incorreran els que 
tinguin parentiu fins al segon grau de consanguinitat 
i primer d'afinitat, que exerceixin la professió d'Ad­
vocat, de Procurador dels Tribunals o d'agent de 
negocis, dins el terr.itori de ' Catalunya. 

Article 20. Els Magistrats tenen l'obligació de 
posar en coneixement del President del Tribunal de 
Cassació les circumstàncies d'incompatibilitat que en 
ells concorrin o que els sobrevinguin. La inobser­
vància d'aquesta obligació serà corregida discipli­
nàriament. 

TíTOL IV 

JURISDICCIÓ DEL TRIBUNAL 

SeccióI. R 

De les Sales de Justícia 

Article 2I.-La Sala Civil del Tribunal de Càs­
sació coneixerà: 

Primer. - Dels conflictes de competència i ju­
risdicció entre les Autoritats judicials de Catalunya. 

Segon. - Dels recursos de cassació per infracció 
de Llei o doctrina legal i de les formes èssencials 
del judici en matèria civil, la legislació exclusiva de 

la qual sigui atribuïda a la Generalitat, inclosos els' 
recursos contra laudes d'amigables componedors, i 
els· interposats pel Ministeri Fiscal als efectes d'es­
tablir o fixar jurisprudència. 

Tercer. - Dels recursos extraordinaris de revisió 
en les mateixes matèries. 

Quart. - Dels recursos en les altres matèries 
de í; competència de la Generalitat, el coneixement 
dels quals li atribueixin les Lleis d'aquesta. 

Article 22. La Sala Contenciosa-administrativa 
coneixerà: 

Primer. - En instància única, dels recursos con­
tra acords o rèsolucions del Consel1 Executiu o 
contra Decrets i Ordres dels Consellers o con­
tra resolucions d'organismes superiors de l'admi­
nistració de la Generalitat, diGtats en matèria admi­
nistrativa, la legislació exclusiva de la qual estigui 
atribuïda a la mateixa Generalitat, en tant que siguin 
recorribles en via contencioso-administrativa. 

. Segon. - De les apeHacions contra les resolu­
cions recaigudes en recursos contencioso-administra­
tius sobre iguals matèries, promoguts en primera 
instància davant .els Tribunals inferiors de la juris­
dicci¡) contencioso-administrativa existents en el ter­
ritori de Catàlunya . 

Tercer. - Dels recursos contra la ¡¡·legalitat dels 
actes o disposicions emanats de la Generalitat en l'e­
xercici de la seva potestat reglamentària i contra els 
seuS actes discrecionals constitutius d'excés o desvia­
ció de poder. 

Article 23. A la Sala civil funcionarà una Sec­
ció de recursos governatius i coneixerà: 

Primer. - De la darrer:a instància en recursos 
sobre qualificació de docu~ents referents al dret 
privatiu català que puguin motivar inscripció en el 
Registre de la Propietat. 

Segon. - Dels recursos sobre resolucions de ca­
ràcter disciplinari que afectin Notaris, Advocats, 
Procuradors o Secretaris judicials que exerceixin a 
Catalunya. 

Article 24. Cada una de les Sales de Justícia 
coneixerà a més, en única instància de les recusa­
cions que s'interposin contra un o dos dels Magis­
trats que les componguin. 

Article 25. Mentre no es disposi altra cosa, el 
nombre de Magistrats que composaran la Sala de 
J ustícia,serà de sis per a la Sala Civil, i de sis per a 
la S<,l.la Contencioso-administrativa. 

La Secció de recursos governatius podrà actuar 
amb tres Magistrats, i amb aquest nombre funciona­
rà també la Sala Contencioso-administrativa que co­
negui de recursos la quantia dels quals sigui inferior 
a 10,000 pessetes. 

Les Sales de Justícia actuaran amb assistència de 
cinc Magistrats. 

Article 26. Els Magistrats d'úna mateixa Sala 
de Justícia actuaran per torn i es supliran recíproca­
ment per tal de completar el nombre de Magistrats 
necessari per a formar-la . 

En el Tribunal de Cassació no hi hauran Magis­
trats suplents. 

Sempre que les necessitats de l'Administració de 
Justícia ho exigeixin, el President del Tribunal, sense 
perjudici de llur assignació especial, podrà canviar 
els Magistrats d'una Sala amb els de l'altra, a excep­
ció dels que són aHudits a l'últim paràgraf de l'ar­
ticle 13. 
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Article 27. Cada Sala elegirà d'entre els seus 
membres un President que exercirà les funcions I 

durant dos anys. 
El càrrec de President de Sala serà reelegible. 
Correspon al ) President de Sala de presidir la 

Sala de Justícia, dirigir els debats judicials, donar o 
retirar l'ús de la paraula, mantenir l'ordre i posar 
a coneixement del President del Tribunal tot el que 
cregui d'interès, relacionat amb el funcionament de 
la Sala. 

En cas de vacant, nialaltia o altre impediment, 
actuarà com a President de la Sala. el seu Magistrat 
més antic. 

Del Tribunal en Ple i de la seva Cambra de Govern 

Article 28. Constituiran el Ple del Tribunal 
.de Cassació tots els seus Magistrats. 

El Tribunal de Cassació es reunirà en Ple i 
es constituirà amb Sala de Justícia. 

Primer, - Per a resoldre els incidents de re­
cusació. 

Segon. - Per a conèixer delsreèursos de res­
ponsabilitat civil <l'un o més Magistrats del Tri­
bunal de Cassació en l'exercici de llurs funcions. 

Tercer. - Per a informar al Consell Executiu 
de la Generalitat en audiència prèvia a la reso­
lució dels conflictes de jurisdicció que es plante­
gin al territori de Catalunya entre els seus Tri­
bunals de Justícia i les autoritats administratives 
dependents de la Generalitat, conflictes que seran 
resolts en definitiva pel Consell Executiu de la 
Generalitat. 

Quart. - Per a informar el Consell Executiu 
de la Generalitat en els conflictes d'atribucions que 
es promoguin entre les autoritats judicials de Ca­
talunya i els organismes de l'Administració de 
l'Estat. 

Article 29. Correspon també al Tribunal de 
Cassació reunit en ple: 

Primer. - La proposta i formació de ternes 
per a nomenament de Magistrats del Tribunal en 
els respectius primers torns. 

Segon. - La proposta de reformes de l'admi­
nistració de justícia en el territori de Catalunya. 

Tercer. - Donar els informes que li siguin 
demanats, per la Generalitat. 

Quart. - Deliberar i acordar tots els assump­
tes que li sotmetin el President o la Cambra de 
Govern. 

Article 30. El Tribunal en ple es reunirà 
sempre que el convoqui el President ° bé ho dema­
nin la quarta part dels seus membres. 

El President podrà nomenar per si ° per acord 
del ple, un Ponent o una Ponència de Magistrats 
per tal que preparin un projecte de resolució en 
l'afer que es sotmeti al Ple. 

Els Magistrats que discrepin de ,la majoria 
podran demanar que consti llur vot a l'acta ° votar 
per escrit fonamentat, que s'hi insertarà. 

Article 3 I. El Tribunal de Cassació de Ca­
talunya exercirà en tot el territori autònom les 
facultats governatives i disciplinàries que li siguin 
pròpies i les que per delegació li encarregui el 
Tribunal Suprem de la República. 

L'òrgan de relació entre un i l'altre és elPre­
sident de la Generalitat. 

Article 32. La Cambra de Govern del Tribu.­
nal es compon del seu President, dels Presidents 
de la Sala de Justícia i del Procurador de Cata­
lu.nya. 

Correspon a la Cambra de Govern: 
Primer. - Vetllar per l'administració de J us­

tícia dins el territori de Catalunya. 
Segon. - Despatxar els afers atribuïts: aI Tri­

bunal de Cassació i que no corresponguin a la Sala 
de J ustíc.ia ni a les Seccions. 

Tercer. - Exercir les facultats governatives 
i disciplinàries que li corresponguin sobre els al-
tres Tribunals de Catalunya. ' 

Quart. - Donar els info~mes que el Govern 
de la GeneraEtat o el President del Tribunal de 
Cassació li demanin. 

Cinquè. - Proposar al Govern de la Generali­
tat el que consideri necessari i convenient en les 
dites matèries amb relació al territori de Cata­
lunya. 

Sisè. - Proposar a la Generalitat la separació 
dels empleats de la dependència del Tribunal que 
siguin de lliure nomenament i acordar sobre llur 
suspensió, sens perjudici de les facultats que sobre' 
aquestes matèries reservi la Llei al Departament 
de Justícia i Dret. 

Setè. - Exercir la jurisdicció disciplinària en 
els casos establerts per les Lleis. Abans de resol­
dre en afers ' que es refereixin a per'sona que formi 
part de Corporació relacionada amb l'administració 
de Justícia, haurà de demanar infQiTme a la Cor­
poració afectada. 

Vuitè. - Organitzar i dirigir els treballs d'es­
tadística judicial, d'acord amb el Departament de 
Justícia i Dret. 

Novè. - Informar en tot el que es refereix 
a modificació de la demarcació territorial judicial 
que s'establirà per la Llei corresponent, així cQlJJl 
en el referent a habilitació de locals i dotació de 
serveis. 

Desè. - Designar els Magistrats del Tribunal 
que juntament amb les altres persones nomenades 
pel Departament de Justícia i Dret hauran de re­
soldre els recursos que convoqui la Generalitat per 
a cobrir les vacants que es produeixin de Jutge de 
primera instància o de Magistrats d'Audiència,. 

Article 33. La Cambra de Govern es reunirà 
quan la convoqui el President que procurarà fer-ho 
setmanalment. 

Secció 3 a 

Resolució de competències 

Article 34. El Tribunal de Cassació de Cata­
lunya conei:x;erà en competència pròpia i exclusiva, 
tant en apel.Jació com ·en única instància, de les 
m~tèries que assenyalen els arts. 2I, 22 i 23 d'a­
questa Llei. 

La jurisdicció de les Sales de Cassació de Cata­
lunya és improrrogable. Es determinada pel títol 
i en son ,defecte, per la causa de l'acció principa1. 

Es 'defensada i en son cas promoguda per la 
Generalitat, la qual actuarà per mitjà del Procura­
dor cIe Catalunya, amb els drets que es fixaran en 

\ 

1 
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una I(lei especial i pel Ministeri Fiscal de la Repú-
blica. . 

Article 35. Sempre que sigui preparat per in­
fracció de Llei, de doctrina legal o de forma essen­
cial del judici, un recurs de cassació, el Tribunal 
a quo en tenir prep3.rat o en admetre el recurs, dis­
posarà l'emplaçament de les parts en judici davant 
de la Sala Civil del Tribunal de Cassació. Aquell 
Tribunal lliurarà tan sols certificació, que haurà 
d'ésser utilitzada d¡¡.vant del Tribunal de Cassació 
de Catalunya o de la Sala corresponent del Tribunal 
Suprem, segons s'interposi el recurs per un o altre 
Tribuna1. 

Article 36. La Sala admetrà el recurs de queixa 
i en altre cas de cassació per a la seva tramitació 
escoltant el Procurador de Catalunya i les parts. 
Aquests podran plantejar la qüestió de competència 
per inhibitòria, davant de la Sala de Govern del 
Tribunal Suprem i per declinatòria davant del Tri­
bunal de Cassació de Catalunya. 

La declinatòria serà tramitada com un incident 
previ, escoltant . el Comissari de competències i el 
Ministeri Fiscal, i contra l'auto-resolutori es podrà 
recórrer davant de la Sala de Govern del Tribunal 
Suprem, 

Si fos promoguda qüestió de competència i la 
Sala Civil del Tribunal de Cassació entengtiés que 
és incompetent, dictarà auto inhibint-se que posarà 
en coneixement de la Sala Civil del Tribunal Suprem. 

Resolta per la Sala de Govern del Tribunal 
Suprem la competència negativa a favor del Tribu­
nal de Cassació de Catalunya, aquest tramitàrà i 
resoldrà el recurs. 

Article 37. La secció de recursos governatius 
és l'única competent per a resoLdre tes apenacions 
contra les resolucions del President de l'Audiència 
del territori de Catalu:t}ya, en recurs sobre qualifi­
cació de documents referents al dret privatiu català 
que hagin de motivar inscripció en el Registre de 
la Propietat. Interposada l'apel·lació, el President de 
l'Audiència farà trametre l'expedient original a la 
Secció de Recursos governatius. Es donarà vista 
al Fiscal, al Procurador de Catalunya i a les parts 
que podran promoure qüestió de competència. 

TíTOL V 

ATRIBUCIONS DEL PRESIDENT DEL 

TRIBUNAL DE CASSACIÓ 

Article 38. La Generalitat organitzarà una Co­
missaria de Competències, formada pel Procurador 
de Catalunya, els seus substituts i per Oficials He­
trats, que a més de les altres funcions que se li enco­
manin tindrà per missió especial defensar la compe­
tència del Tribunal de Cassació en totes les matèries 
de legislació atribuïdes a la Generalitat. 

Quan reiteradament la jurisprudència del Tri­
bunal Süprem envaeixi en forma notòria. la wm­
petència del Tribunal de Cassació de Catalunyà, 
podrà el Procurador de Catalunya en interès de 
la Llei, interposar davant del Tribunal de Garan­
ties Constitucionals, el recurs corresponent. La re­
solució d'aquest darrer constituirà dodrina. legal, 
sense que això, no obstant, es revoquin les r~so-

lucions que hagin estat dictades fins aleshores pel 
Tribunal Suprem en aquella. matèria. 

Article 39. Correspon al President la direcció 
i el Govern de règim interior del Tribunal de Cas­
sació, i amb relació al territori de Cata.lunya té 
l'exercici de les atribucions i funcions següents: 

Primera. - Complir i fer complir la Llei or­
gànica del poder judicial i les altres. que ' es refe­
reixin al càrr-ec. 

Segona. - Fer guardar 1'ordre degut en els 
Tribunals als Magistrats, auxiliars i subalterns. 

Tel'cera. - Exposar al Consell executiu de la 
Generalitat el què estimi necessari ownvenient 
per a la més complida. administració de justícia. 

Quarta. - Rebre i despatxar laconespondèn-
cia oficial. . e 

Cinquena. - Donar curs amb el seu info.rme a 
les sollicituds, queixes i consultes qu.e el '¡'ribu­
nal, les Sales i els Magistrats. del mateix, els seus 
auxiliars i subalterns adrecin al Conseller de Jus,­
tkia i Dret de la Generalitat. 

Sisena. - Reunir i presidir el Tribunal en 
ple i la Cambra de Govern. 

Setena. - Rebre les excuses d'assistència dels 
Magistrats, dels: auxiliars i subalterns i posar-les 
en coneixement del President de la Sala a qui cor-
respongui. ' 

Vuitena. - Nomenar els. Magistrats. que ha­
gin de completar el nombre dels que siguin ne­
cessaris per entendre d'algun afer quan no bas­
lin els: de la dotació de la Sala, procurant la ma­
jor igualtat en aquest servei. 

Novena. - Ordenar que torts els dies hàbils, 
a 1'hora establerta per a celebrar audiència que 
el Tribunal es distribueixi en Sales de Justícia. 

Des·ena. -- Presidir en els casos en què la 
Llei ho ordeni expressament o quan a ell li sem­
bli qualsevol S'ala qe Justícia. En estrada, quan 
presideixi, po.rtarà la paraula sense que ningú més 
pugui usar-la sense el seu permís. 

Onzena. - Fer complir llur deure als Magis­
trats: Auxiliars i subalterns, comunicant-los les 
ordres que .cregui cornvenients, relatives a l'exer­
cici de llurs funcions, i amonestar privadament als 
que es mostrin poc diligents. en el compliment de 
llurs càrrecs. 

J)o.tzena. -- CJ:"idar el Comissari de competèn­
cies per a. fer-li les ip.dicacions que consideri opor­
tunes per a la millo[" adniinistració de justícia, re­
latives: a ell i als. seus: subordinats, i així mateix 
el Fiscal, .sense limitar la llibertat d'aüció que a 
aquest li correspon. 

Quan ho' consideri necessari pbdrà dirigir-se al 
Consell Executiu manifestant-li el que respecte al 
Ministeri Fiscal cregui oportú. 

Tretzena. - Posar a coneixement de qui corres­
pongui les faltes dels Magistrats que donin lloc a 
correccions disciplinàries, i del Tribunal competent 
els delictes que cometin en l'exercici de llurs funcions. 

Catorzena. - Donar compte a la Generalitat de 
les vacants que ocorrin en el Tribunal de Cassació i 
de l'entrada i sortida dels seus Magistrats i Auxi­
liars que siguin nomenats, jubilats, destituïts o usin 
de llicència. 

Quinzena. - Rebre les queixes referents a l'Ad­
ministració de J ustíciaque li facin els interessats per 
retard dels negocis judicials, adoptar les providèn-

• 
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cies que estiguin dins de les seves facultats i posar-ho 
a coneixement de la Sala respectiva quan la gravetat 
de l'assumpte ho requereixi. 

Setzena. - DGnar llicència per a absentar-se i 
separar lliurement els dependents de la Secretaria i 
exercir pel que toca a llur nomenament i al dels sub­
alterns les facultats que les Lleis i els reglaments li 
concedeixin. 

Dissetena. - Dictar les mesures que siguin ne­
cessàries o convenients per al bon ordre i conservació 
del arxius i biblioteques dels Tribunals de Catalunya. 

I Divuitena. - Fer/ avisar, quan no pugui assistir 
a la reunió del Tribunal, els que hagin d'ocupar el 
seu lloc. 

Article 40. 'Tindrà també el President del Tri­
bunal de Cassació: 

Primer. - La 'facultat de demanar per si, direc­
tament, als Presidents de les Audiències, Tribunals 
i Jutjats del territori de Catalunya els plets o expe­
dients' que estiguin finits o portats completament a 
execució quan això interessi a: l'Administració de 
Justíciai retornar-los al Tribunal o Jutjat d'on pro­
cedeixin, de seguida que estigui fet l'examen que 
hagi motivat la reclamació. 

Segon. - La facultat de disposar visites d'ins­
pecció per tal d'examinar l'estat de l'administració 
de Justícia en qualsevol Audiència, Tribunal o J ut­
jats del territori de Catalunya, quan hi hagin motius 
fonamentats per a fer-ho i després d'escoltar la 
Cambra de Govern. 

Article 4I. Correspon al President: La inspec­
ció i :vigiliància sobre les Audiències, Tribunals i 
Jutjats que actuïn en el territori de Catalunya i sobre 
el compliment de llurs deures per part dels Magis­
trats i Jutges en la forma i amb les facultats que dis­
posin les Lleis. 

Així mateix, d'acord amb la Cambra de Govern, 
exercirà les facultats que les Lleis atorguin al Tri­
bunal de Cassació en tot ' el referent a ascensos i 
trasllats dels Magistrats i Jutges del territori. 

Article 42. En cas de vacant, malaltia, absència 
o altre impediment justificat, exercirà les funcions 
pròpies del càrrec el President de Sala més antic. 

íI'íT01J VI 

HONORS l DRETS DELS MAGISTRATS 

Article 43. Els Magistrats del Tribunal de 
Cassació tindran el tractament d'Excellència. 

Llurs vestits i insígnies seran la toga i la 
placa. El President usarà medalla i placa. 

Article 44. La presa de possessió deb Magis­
trats del Tribunal de Cassació es farà davant el 
Tribunal en ple, i en el mateix acte faran 1'opor­
tuna promesa de complir i fer complir les Lleis 
i d'administrar justícia rectament. 

Article 45. Els Magistrats del Tribunal de 
Cassació tindran una dotació de 30,000 ptes. l'any. 
Els Presidents de Sala de Justícia tindran 3,000 

pessetes més per despes¡;s de representació. El 
President del Tribunal tindrà 40,000 ptes . de do­
tació i ro,ooo ptes. més per . despeses de repre­
sentació. 

. Els Magistrats del Tribunal de Cassació són 
inamovibles. El President ho ~s igualment per la 

duració del càrrec. Podran demanar l'excedència 
voluntària sense sou per un temps que no pot 
ésser inferior a un any. L'excedència forçosa es 
produirà en els casos determinats per la Llei i 
donarà dret a les, dues terceres varts del sou. 

Article 46. Els Magistrats d'aquest Tribunal' 
que s'inutilitzin físicament o intellectualment per 
al servei, seran jubilats. També ho seran els que 
hagin complert l'edat de 75 anys. Podran ~sser 
jubilats a instància pròpia o per resolució del 
Govern, els que compleixin 70 anys. 

La separació o la suspensió dels Magistrats del 
Tribunal de Cassació sols podrà decretar-se per 
resolució del Tribunal en pl'e constituit en Sala de 
Justícia per les causes establertes en les Lleis, 
amb audiència per escrit, de l'interessat. 

Article 47 . Els Magistrats del Tribunal de 
Cassació tenen el deure de residència i no poden 
absentar-se sense permís o llicència del President 
del Tribunal, que podrà concedir-lo per raó de ma­
laltia, o per assumptes personals, en aquest úl­
tim cas, mentre no hi hagi perjudici per al bon 
funcionament del Tribunal. 

No es consideraran absències les sortides que 
puguin fer els Magistrats després del despatx del 
dissabte fins a la represa del proper dia de treball. 
Cada Magistrat té dret a llicència per assumptes 
propis', fins a trenta dies, cada any, amb el sou 
sencer. 

TíTOL VII 

AUXILIARS l SUBALTERNS 
DEI, TRIBUNAL DE CASSACIÓ 

Article 48. A,l Tribunal de Cassació hi hau­
rà un Secretari de Govern i dos Secretaris de Sal'a 
o Relators, un per cada Sala de Justícia. 

Per a ésser Secretari Judicial del Tribunal de 
Cassació, - cal tenir vint-i-cinc anys, llicenciat en 
Dret, nOI estar inclòs en causa d'incapa,citat o d'in­
compatibilitat i reunir les condicions especials que 
fixi un Reglament. 

Article 49. A!l' Tribunal de Cassació hi haurà 
els Oficials de Secretaria que exigeixin les con­
veniències del servei, les condicions i el sou dels 
quals. seTan fixats per un Reglament, si bé cal­
drà que tinguin el títOll de Llicenciats en Dret. 

També hi haurà al Tribunal un Arxiver que 
tindrà cura de la custòdia, ordenació i conservació 
dels documents, lliurarà certificats dels que es tro­
bin en l'Arxiu i tindrà al seu càrrec la Biblioteca 
del Tribunal. ' 

Article 50. El nomenament de subalterns cor­
respon al President, i es farà en les condicions 
que aquest fixarà. 

A rticle addicional. El Tribunal Superior de 
Catalunya haurà d'emetre dictamen sobre la pro­
cedència, de plantejar la qüestió d'inconstitucion.a.­
litat al Tribunal de Garanties Constitucionals, 
quan rebi el testimoni de l'allegació i la seva res­
posta junt amb l'informe pertinent del Jutge o 
Tribunal que actuï a Catalunya respecte de matè­
ries civil o cOl1tel1cioso-administrativa, la legisla­
ció exclusiva de les quals sigui de la competència 
de la Generalitat. 
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I 

En les qüestions administratives actuarà com 
a COIS consultiu suprem de la Generalitat mentre 
per aquesta no se'n creï un altre. 

DISPOSICIONS TRANSITÒRIES 

Primera. - La primera elecció de President 
del Tribunal de Cassació tindrà lloc dintre dels 
dos mesos següents a l'aprovació d'aquesta Llei, 

Segona. - La primera provisió pel que toca 
a sis de les nou places de Magistrat de design'ació 
per terna, es farà sobre sis ternes que proposarà la 
mateixa Assemblea reunida per la mateixa elec­
ció del President del Tribunal de Cassació. Un 
mateix nom podrà figurar ell més d'una terna, 
però entre les sis ternes sumades hauran de com­
prendre dotze o més noms. Cada terna serà objecte 

d'una votacÍó per 1'Assemblea i la constituiran 
les tres persones que hagin obtingut més vots en 
aquella votació. . 

Tercera, - Dintre del mes següent a la seva 
elecció, el President del Tribunal de Cassació con­
vocarà exercicis per a la primera provisió de les 
tres places de Magistrat per oposició directa, 

Entre la convocatòria i la pràctica dels exer­
cicis transcorreran almenys dos mesos. Per aques­
ta vegada el Tribunal qualificador po~rà fer pro­
postes de fins a tres noms posant per ngorós ,ordre 
de mèrits, segons el resultat de les oposicions, 

Quarta. - Els altres tres Magistrats de nome­
nament per terna, seran nomenats en la forma que 
disposa aquesta Llei. 

Palau del Parlament, 2 de març del 1934. 




